

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ..... ഓർഡർ.... ചോദ്യം നം. (\*1)

എല്ലാ പഞ്ചായത്ത് ഓഫീസുകളിലും പൊതുജന സേവനകേന്ദ്രങ്ങൾ

(\*1) ശ്രീ. വി. ജോയി:

ശ്രീ. കെ. വി. സുമേഷ്:

ശ്രീ. എം. നൗഷാദ്:

ശ്രീമതി കാനത്തിൽ ജമീല : താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം, എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) പൗരനർഹമായ സർക്കാർ സേവനങ്ങൾ സംബന്ധിച്ചും അവ

ലഭ്യമാകുന്നതിനായി ചെയ്യേണ്ട കാര്യങ്ങൾ സംബന്ധിച്ചും

പൊതുജനത്തിന് വിവരങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി എല്ലാ പഞ്ചായത്ത്

ഓഫീസുകളിലും പൊതുജനസേവന കേന്ദ്രങ്ങളാരംഭിക്കാൻ

ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കാമോ;

(ബി) പഞ്ചായത്തുകളിൽ നിന്നും നഗരസഭകളിൽ നിന്നും ലഭിക്കേണ്ട

സേവനങ്ങൾ വേഗത്തിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് പൊതുസർവ്വീസ്

രൂപീകരണം ഏറ്റെടുക്കുന്ന പ്രയോജനപ്രദമായിരിക്കുമെന്ന്

വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ;

(സി) സിറ്റിസൺ സർവ്വീസ് പോർട്ടലിലൂടെ സേവനങ്ങൾ

ഓൺലൈനായി ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും അത് വേണ്ടത്ര വ്യാപകമായി

പ്രയോജനപ്പെടാത്തതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ ഇത്

പരിഹരിക്കാൻ പ്രചാരണം നടത്താനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന്

വ്യക്തമാക്കാമോ?

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം, എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എം. ബി.

രാജേഷ്): സർ, (എ) ഉണ്ട്. സർക്കാരിൽ നിന്നും സർക്കാരിന്റെ വിവിധ

ഏജൻസികളിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന സേവനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച്

ജനങ്ങൾക്ക് കൃത്യമായിട്ടുള്ള വിവരം ലഭ്യമാക്കേണ്ടതുണ്ട്. 2009-ൽ തന്നെ

എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലും ഫ്രണ്ട് ഓഫീസ് സംവിധാനം സർക്കാർ

ആരംഭിച്ചിരുന്നു. ഏത് ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിലും ലഭിക്കുന്ന അപേക്ഷയ്ക്കും

പരാതിയ്ക്കും ഒപ്പം സേവനപ്രദാന തീയതികൂടി രേഖപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള

രസീത് അപേക്ഷകർക്ക് നൽകുന്ന സംവിധാനവും അതിന്റെ ഭാഗമായി

ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. അതോടൊപ്പം അപേക്ഷയ്ക്കൊപ്പം സേവനം

ലഭിക്കുന്നതിന് നിർബന്ധമായും ആവശ്യമുള്ള രേഖകൾ

എന്തൊക്കെയാണെന്ന ചെക്ക് ലിസ്റ്റ് പരിശോധിച്ച് ഉറപ്പുവരുത്തി

അപാകങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ അതറിയിക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനവും ഇതോടൊപ്പം ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. പക്ഷെ, ഇതൊരു മാനുവൽ സംവിധാനമായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് പൂർണ്ണമായ അർത്ഥത്തിൽ അത് നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ല. രണ്ടാം പിണറായി സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലും ഏർപ്പെടുത്തിയ ഇൻഗ്രേറ്റഡ് ലോക്കൽ ഗവേർണൻസ് മാനേജ്മെന്റ് സംവിധാനത്തിലൂടെ (ILGMS) ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലേയ്ക്കുള്ള അപേക്ഷകളെല്ലാം ഓൺലൈനായി സമർപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള സൗകര്യമുണ്ടായി. അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുമ്പോൾ കിട്ടുന്ന കൈപ്പറ്റ് രസീതിനൊപ്പം കുറവുള്ള രേഖകൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് അറിയിപ്പ് നൽകുന്നതിനുള്ള സംവിധാനവുമേർപ്പെടുത്തി. ഈ സേവനസംവിധാനങ്ങളുടെ അക്കൗണ്ടബിലിറ്റി ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും പ്രവർത്തനം ജനസൗഹൃദപരമാക്കുന്നതിനും ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളുടെ കാര്യക്ഷമത സർവ്വീസ് ഡെലിവറിയിലെ കാര്യക്ഷമത ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും സഹായകരമായി മാറിയിട്ടുണ്ട്. 'ഒപ്പമുണ്ട്; ഉറപ്പാണ്' എന്ന ടാഗ് ലൈനോടുകൂടി വിവിധ വകുപ്പുകൾ/ഏജൻസികളിൽ നിന്നും ലഭിക്കേണ്ട

സേവനങ്ങളും വിവരങ്ങളും അത് ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിന്റെ ചുമതലയിൽപ്പെട്ടതാണെങ്കിലും അല്ലെങ്കിലും ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് ഓഫീസുകളെ സമീപിക്കുന്ന എല്ലാവർക്കും കൃത്യമായ വിവരങ്ങളും മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങളും നൽകുന്നതിന് സഹായിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് ഫ്രണ്ട് ഓഫീസിനോട് ചേർന്ന് സിറ്റിസൺ ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററാരംഭിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ നിയോഗിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ടെക്നിക്കൽ അസിസ്റ്റന്റുമാർ, അവരില്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ കുടുംബശ്രീ ഹെൽപ്ഡെസ്കുകൾ, ഇതുരണ്ടും ഇല്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ എം.എസ്.ഡബ്ല്യു. യോഗ്യതയുള്ളവരെ നിയോഗിച്ചാണ് ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നത്.

(ബി) ഉണ്ട്. മേശപ്പുറത്തുവയ്ക്കുന്ന വിശദമായ മറുപടിയിൽ ഇതുസംബന്ധിച്ച വിശദാംശങ്ങൾ + ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.

ഏകീകൃത തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് രൂപീകരിച്ചതോടുകൂടി എല്ലാ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും പിന്തുണാസംവിധാനമായി ജില്ലകളിൽ ഒറ്റ ഓഫീസും സംസ്ഥാനതലത്തിൽ ഒറ്റ ഡയറക്ടറേറ്റും നിലവിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. ഇത് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ

---

+ അനുബന്ധമായി ചേർത്തിരിക്കുന്നു.

പ്രവർത്തനത്തെ കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനും ഏകോപനം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും സഹായിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ ഏകീകൃത തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പിന്റെ തുടർച്ചയായി ഉപജില്ലാതലത്തിലും ജില്ലാതലത്തിലും സംസ്ഥാനതലത്തിലും സ്ഥിരം അദാലത്ത് സംവിധാനങ്ങൾ രൂപപ്പെടുത്താനും തീരുമാനിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

(സി) ഇല്ല. 29-01-2023 വരെ 85,50,275 ഫയലുകൾ ILGMS-ൽ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ ലഭിച്ചതിൽ 74,54,701 ഫയലുകൾ (87.19%) തീർപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. മേൽ ലഭിച്ച 85 ലക്ഷം ഫയലുകളിൽ 12,08,520 അപേക്ഷകൾ (14.13%) പൂർണ്ണമായും സിറ്റിസൺ സർവ്വീസ് പോർട്ടലിലൂടെ ഓൺലൈനായി ലഭിച്ചതാണ്. ഓൺലൈനായി മാത്രം ലഭിച്ചവയിൽ (86.21%) തീർപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ILGMS സിറ്റിസൺ സർവ്വീസ് പോർട്ടലിന്റെ പ്രവർത്തനം സംബന്ധിച്ച് പൊതുജനങ്ങളിൽ അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനായി വ്യാപകമായിട്ടുള്ള പ്രചരണ പരിപാടികൾ നടത്തിവരുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. വി. ജോയി: സർ, പൊതുജനങ്ങൾ ഏറ്റവും കൂടുതലായി ആശ്രയിക്കുന്നത് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളെയാണ്. ഒരു പൗരന്റെ

അർഹമായ സേവനങ്ങൾ സംബന്ധിച്ചും അവ ലക്ഷ്യമാക്കുന്നതിനായി ചെയ്യേണ്ട കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചും പൊതുജനങ്ങൾക്ക് വിവരം നൽകുന്ന പൊതുജനസേവന കേന്ദ്രങ്ങൾ പഞ്ചായത്തുതോറ്റുമാരംഭിക്കുന്ന കാര്യം അങ്ങ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. കോർപ്പറേഷനുകളിലും നഗരസഭകളിലും ഡിജിറ്റൽ സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാൻ എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എന്നത്തേയ്ക്ക് നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കും?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, പഞ്ചായത്തുകളിൽ ILGMS സംവിധാനമേർപ്പെടുത്തിയതിനെക്കുറിച്ച് സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ILGMS സംവിധാനംപോലെതന്നെ നഗരസഭകളിലും കോർപ്പറേഷനുകളിലും സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള ഓൺലൈൻ സംവിധാനം ഇപ്പോൾ തയ്യാറായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഓഗസ്റ്റ് മാസത്തോടുകൂടി അത് പ്രാബല്യത്തിൽ വരുത്താൻ സാധിക്കും. പരീക്ഷണാടിസ്ഥാനത്തിൽ ഏപ്രിൽ മാസം മുതൽ ഓൺലൈൻ സംവിധാനമാരംഭിക്കാനും ഓഗസ്റ്റ് മാസത്തോടുകൂടി എല്ലാ നഗരസഭകളിലും കോർപ്പറേഷനുകളിലും പ്രാവർത്തികമാക്കാനും കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. ആ ലക്ഷ്യം

മുൻനിർത്തിക്കൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ടി പ്രവർത്തനം ത്വരിതഗതിയിൽ മുന്നോട്ടുപോയ്ക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. വി. ജോയി: സർ, പഞ്ചായത്തുകളിലെ പൊതുജനസേവന കേന്ദ്രത്തിലൂടെ ജനങ്ങൾക്ക് മറ്റുസർക്കാർ വകുപ്പുകളിലെ സേവനങ്ങൾകൂടി ലഭ്യമാക്കാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, തീർച്ചയായും സാധിക്കുന്നതാണ്. അക്കാര്യം ആദ്യചോദ്യത്തിനുള്ള ഉത്തരത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഫ്രണ്ട് ഓഫീസുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിലവിലാരംഭിക്കുന്ന ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകളിലൂടെ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾവഴി ലഭിക്കുന്ന സേവനങ്ങൾ മാത്രമല്ല, സർക്കാരിന്റെ വിവിധ വകുപ്പുകൾ, ഏജൻസികൾ എന്നിവയിൽ നിന്നെല്ലാം ലഭിക്കുന്ന സേവനങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് ആളുകൾക്ക് കൃത്യമായ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ, വിവരങ്ങൾ, സഹായങ്ങൾ എന്നിവ ലഭ്യമാക്കുകയെന്നതാണ് ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിന്റെ സേവനമാണോ അല്ലയോയെന്ന് നോക്കിയിട്ടല്ല. ജനജീവിതവുമായി ദൈനംദിനം ബന്ധപ്പെട്ടുനിൽക്കുന്ന സ്ഥാപനമെന്ന നിലയിൽ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിനെ സമീപിക്കുന്ന എല്ലാവർക്കും സർക്കാരിന്റെ

ജനക്ഷേമകരമായ പ്രവർത്തനങ്ങളെയും പദ്ധതികളെയും സംബന്ധിച്ചും ലഭിക്കുന്ന സേവനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചുമുള്ള കൃത്യമായ വിവരം ഓൺലൈൻ സംവിധാനത്തിലൂടെ ലഭ്യമാക്കും.

ശ്രീ. കെ. വി. സുമേഷ്: സർ, പല സേവനങ്ങൾക്കും ഇ-സംവിധാനമുണ്ടെങ്കിലും നാട്ടിൽ കമ്പ്യൂട്ടറില്ലാത്തതോ കമ്പ്യൂട്ടർ ഉപയോഗിക്കാനറിയാത്തതോ ആയ കാരണങ്ങളാൽ അക്ഷയകേന്ദ്രങ്ങളെ ആശ്രയിക്കുന്ന വലിയൊരു വിഭാഗം ജനങ്ങളുണ്ട്. എന്നാൽ എല്ലാവരുടെയും കൈകളിൽ സ്മാർട്ട്ഫോൺ സംവിധാനവുമുണ്ട്. എല്ലാ സേവനങ്ങളും മൊബൈൽ ഫോണിൽ അപ്ലൈ ചെയ്യാനും ഇ-സർട്ടിഫിക്കറ്റുകൾ ലഭ്യമാക്കാനും കഴിയുന്ന നിലയിൽ കാര്യക്ഷമതയുള്ള ഒരു മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ രൂപീകരിച്ചാൽ ജനങ്ങൾക്ക് വീട്ടിലിരുന്നുതന്നെ അവരുടെ ആവശ്യങ്ങൾക്കായി അപേക്ഷിക്കുകയും സേവനം ലഭ്യമാകുകയും ചെയ്യുന്ന നിലയിലേക്ക് കാര്യങ്ങൾ മാറ്റാൻ കഴിയും. പഞ്ചായത്തിലെ എല്ലാ സേവനങ്ങളുമുൾപ്പെടുന്ന ഒരു പ്രൊഫഷണൽ സിംഗിൾ മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ രൂപീകരിക്കാൻ കഴിയുമോയെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയോട് ചോദിക്കാനുള്ളത്.



ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ നിർദ്ദേശം ഗൗരവമായി പരിഗണിക്കും. സേവനങ്ങൾ പൂർണ്ണമായും ഓൺലൈനാക്കി മാറ്റുകയെന്നതെന്നയാണ് സർക്കാർ ഇതിലൂടെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. പഞ്ചായത്ത്-നഗരസഭ ഓഫീസുകളിൽ സേവനങ്ങൾക്കായി ആളുകൾ നേരിട്ട് കയറിയിരുന്ന സാഹചര്യംതന്നെ ഒഴിവാക്കുക. പൊതുജനങ്ങൾക്ക് വീട്ടിലോ അല്ലെങ്കിൽ എവിടെയാണോ ഇരിക്കുന്നത് അവിടെയിരുന്നതന്നെ ഓൺലൈനായി അപേക്ഷ നൽകുക സേവനങ്ങൾ ഓൺലൈനായി ലഭ്യമാവുകയെന്ന ലക്ഷ്യം മുൻനിർത്തിയാണ് സർക്കാർ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ആ ലക്ഷ്യം നിറവേറ്റുന്നതിന് വിവിധ മാർഗ്ഗങ്ങൾ ഇപ്പോൾ സർക്കാരിന്റെ മുന്നിലുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായുള്ള വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ നിർദ്ദേശത്തിന്റെ പ്രായോഗികത തീർച്ചയായും പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എം. നൗഷാദ്: സർ, പൊതുജനസേവാകേന്ദ്രമെന്ന നിലയിൽ അക്ഷയകേന്ദ്രങ്ങൾ ജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന സേവനങ്ങളാണല്ലോ ഓൺലൈൻ പോർട്ടലിലൂടെ നൽകാനുദ്ദേശിക്കുന്നത്.

അങ്ങനെ വരുമ്പോൾ അക്ഷയകേന്ദ്രങ്ങളുടെ വരുമാനത്തെ ഇത് ബാധിക്കുകയില്ലേ; അക്കാര്യം സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; അതിന് എന്തെങ്കിലും നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, ഇത് അക്ഷയകേന്ദ്രങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനത്തെയോ വരുമാനത്തെയോ ബാധിക്കുകയില്ല. അങ്ങനെയൊരു തെറ്റിദ്ധാരണ ചിലരിലേക്കിലും സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടെന്നുള്ളത് ശരിയാണ്. അക്ഷയകേന്ദ്രമെന്നത് സർക്കാർ നിശ്ചയിക്കുന്ന ഫീസ് ഇടാക്കി ജനങ്ങൾക്ക് സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്ന കേന്ദ്രങ്ങളാണ്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിന്റെ ഫ്രണ്ട് ഓഫീസിനോട് ചേർന്നാരുമാനം ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകളെന്ന് സേവനങ്ങൾ സംബന്ധിച്ചും സേവനങ്ങൾ ലഭിക്കാനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ സംബന്ധിച്ചുമുള്ള വിവരങ്ങൾ നൽകുന്ന സഹായകേന്ദ്രങ്ങളാണ്. അതാണ് അവ രണ്ടും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം. അക്ഷയകേന്ദ്രങ്ങൾക്ക് പകരമായിട്ടല്ല ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. പേര് അന്വർത്ഥമാക്കുന്നതുപോലെ ഫെസിലിറ്റേഷനാണ് അതായത് ജനങ്ങളെ സഹായിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്.

ശ്രീമതി കാനത്തിൽ ജമീല: സർ, സിറ്റിസൺ പോർട്ടലിൽ സ്വന്തം

അക്കൗണ്ട് സൃഷ്ടിച്ചും അക്ഷയ സെന്ററുകൾ വഴിയും അപേക്ഷ അയയ്ക്കുന്നതാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നു. സ്വന്തമായി അക്കൗണ്ട് സൃഷ്ടിക്കാൻ ശേഷിയില്ലാത്തവർക്കും അക്ഷയകേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഫീസ് നൽകാൻ സാധിക്കാത്തവർക്കും ഓൺലൈനിലൂടെ അപേക്ഷ നൽകാൻ സാധിക്കുന്നത് എപ്രകാരമാണ്?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, സ്വന്തമായി അക്കൗണ്ട് സൃഷ്ടിക്കാൻ

ശേഷിയില്ലാത്തവർക്കും ഫീസ് നൽകാൻ കഴിയാത്തവർക്കും ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിലെ ഫ്രണ്ട് ഓഫീസ് സംവിധാനത്തിലൂടെ അപേക്ഷ നൽകാവുന്നതാണ്. ഓൺലൈൻ സംവിധാനത്തിലേയ്ക്ക് മാറിയെങ്കിലും ഫ്രണ്ട് ഓഫീസ് സംവിധാനം നിർത്തലാക്കിയിട്ടില്ല. അതിലൂടെ ഏറ്റവും അവസാനത്തെ ആൾക്കുപോലും സ്വന്തം നിലയിൽ പൂർണ്ണമായും ഓൺലൈൻ സംവിധാനത്തിലേയ്ക്ക് മാറാൻ കഴിയുന്നതുവരെ ഫ്രണ്ട് ഓഫീസ് സംവിധാനം തുടരണമെന്നാണ് സർക്കാർ നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതുപോലെതന്നെ സിറ്റിസൺ പോർട്ടലിൽ അക്കൗണ്ടുള്ള ഒരാൾക്ക് സ്വന്തം ഉത്തരവാദിത്തത്തിൽ മറ്റൊരാളുടെ അപേക്ഷ അയാൾ

ആവശ്യപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ സമർപ്പിക്കാനുള്ള സൗകര്യവും സിറ്റിസൺ പോർട്ടലിൽ ലഭ്യമാണ്. അതുകൊണ്ട് സ്വന്തം അക്കൗണ്ടില്ലാത്തവർക്ക് ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാവുകയില്ല.

ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി: സർ, ഇൻഗ്രേറ്റഡ് ലോക്കൽ ഗവേണൻസ് മാനേജ്മെന്റ് സംവിധാനം (ILGMS) നടപ്പിലാക്കിയശേഷവും കെട്ടിടനിർമ്മാണ പെർമിറ്റിനുവേണ്ടി തയ്യാറാക്കിയ സങ്കേതം പോലുള്ള സോഫ്റ്റ്‌വെയർ സമാന്തരമായി ഉപയോഗിക്കേണ്ടിവരുന്നു. ഈ രണ്ട് സോഫ്റ്റ്‌വെയറുകൾ ഒരേസമയം ഉപയോഗിക്കുന്നതുകൊണ്ട് പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാകുകയും ജോലിഭാരം വർദ്ധിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതുകൊണ്ട് സേവനം നൽകുന്നതിൽ കാലതാമസമുണ്ടാകുന്നുവെന്നത് വസ്തുതയാണ്. ഇതിലൂടെ ജോലിഭാരം ഇരട്ടിക്കുകയാണ് ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. ഐ.എൽ.ജി.എം.എസ് നടപ്പിലാക്കി ഒരുവർഷം കഴിഞ്ഞിട്ടും രണ്ട് സോഫ്റ്റ്‌വെയറുകളും ഒരേസമയം ഉപയോഗിക്കേണ്ടിവരുന്നത് എന്തുകൊണ്ടാണ്; ഒരു ഏകീകൃത സോഫ്റ്റ്‌വെയർ നടപ്പിലാക്കാൻ നാളിതുവരെ സാധിക്കാത്തതെന്തുകൊണ്ടാണ്?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, ഐ.എൽ.ജി.എം.എസ്

ഏർപ്പെടുത്തിയതിനുശേഷമുണ്ടായിട്ടുള്ള പുരോഗതിയെ (ഫയൽ തീർപ്പാക്കുന്നതിലും അപേക്ഷകൾ തീർപ്പാക്കുന്നതിലും) സംബന്ധിച്ച് ഞാൻ നേരത്തേ വിശദീകരിച്ചു. ടി സംവിധാനം നിലവിൽ വന്നതിനുശേഷം മെച്ചപ്പെട്ട പുരോഗതിയും വേഗതയും കാര്യക്ഷമതയും കൈവരിക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്നിരുന്നാലും ഐ.എൽ.ജി.എം.എസ് സംവിധാനത്തിന് ചില പരിമിതികളുണ്ട്. ഒരു സോഫ്റ്റ്‌വെയർ ഏർപ്പെടുത്തി അത് പ്രാവർത്തികമാക്കുമ്പോഴാണ് പല തരത്തിലുള്ള പ്രായോഗിക ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുന്നത്. അതെല്ലാം അപ്പപ്പോൾ പരിഹരിച്ചുപോവുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. സേവനം ലഭ്യമാകുന്നതിൽ വേഗത കുറയുന്നതിന്റെ പ്രശ്നം ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. അത് പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. നിരന്തരം അപ്ഡേഷൻ വരുത്തിക്കൊണ്ടാണ് ഇക്കാര്യത്തിൽ സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. ഏകീകൃത സോഫ്റ്റ്‌വെയർ എന്ന നിർദ്ദേശമാണിവിടെ മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുള്ളത്. നിലവിൽ പല സോഫ്റ്റ്‌വെയറുകളും ഉപയോഗിക്കുന്നുണ്ട്. അവയുടെ സാധ്യതകൾ പരിശോധിച്ച് അതെല്ലാം ഏകീകൃതമാക്കാൻ

സാധിക്കുമോയെന്ന കാര്യം ആലോചിക്കും. പൊതുജനങ്ങൾ നേരിട്ട് ഓഫീസുകളിൽ എത്താതെ ഏറ്റവും വേഗത്തിലും കാര്യക്ഷമവുമായി അവർക്ക് സേവനം ലഭ്യമാക്കുകയെന്നതാണ് സർക്കാർ ലക്ഷ്യമാക്കുന്നത്. അതിനാവശ്യമായ എല്ലാ സാങ്കേതികസംവിധാനവും ഏർപ്പെടുത്താനാണ് സർക്കാർ ഇപ്പോൾ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അക്കാദമിയിൽ വളരെയേറെ മുന്നോട്ടുപോകാൻ സർക്കാരിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച പരിമിതികളും കുറവുകളുമെല്ലാം പരിഹരിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകാനാണ് സർക്കാർ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, വളരെയേറെ പ്രചരണം നൽകി നിയമസഭ പാസ്സാക്കിയ നിയമമാണ് സേവനാവകാശ നിയമം. ആ നിയമത്തിൽ പറയുന്ന സമയപരിധിയ്ക്കുള്ളിൽ പല സേവനങ്ങളും ഇന്ന് ലഭ്യമാകുന്നില്ല. അത് പരിശോധിക്കാൻ മറ്റൊരു സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തേണ്ടതാവശ്യമാണ്. പഞ്ചായത്തുതലത്തിൽ രൂപീകരിച്ചിരിക്കുന്ന ഫ്രണ്ട് ഓഫീസുകളുള്ള പൊതുസേവനകേന്ദ്രങ്ങളിൽ ലഭിക്കുന്ന അപേക്ഷകളിന്മേൽ സേവനാവകാശ നിയമത്തിലെ ചട്ടങ്ങളനുസരിച്ച് സമയപരിധിക്കുള്ളിൽ സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് ഉറപ്പാക്കാൻ

എന്തെങ്കിലും സംവിധാനമേർപ്പെടുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സേവനാവകാശ നിയമത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സമയബന്ധിതവും കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമവുമായി സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്നുവെന്ന് ഉറപ്പാക്കാനുള്ള നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. അതുസംബന്ധിച്ചുള്ള പരാതികൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് സംവിധാനമേർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഫയൽ തീർപ്പാക്കൽ യജ്ഞത്തിന്റെ ഭാഗമായി നേരത്തെയൊരു സംവിധാനമേർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. ഇനി ഇതിനായി ഒരു സ്ഥിരം സംവിധാനമേർപ്പെടുത്തുന്നതിനെക്കുറിച്ചാണ് സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നത്. ഏകീകൃത തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് നിലവിൽ വന്ന സാഹചര്യത്തിൽ സംസ്ഥാനതലത്തിലും ജില്ലാതലത്തിലും ഉപജില്ലാതലത്തിലും ഇ-സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിലെ പരാതികളും കാലതാമസവുമുൾപ്പെടെ പരിശോധിക്കുന്നതിനും പരിഹരിക്കുന്നതിനും ഒരു സ്ഥിരം അദാലത്ത് സർക്കാർ ആലോചിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ സേവന കേന്ദ്രങ്ങളാരംഭിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിനായി സ്റ്റാഫിനെ നിയമിക്കേണ്ടതുണ്ടെന്നും നിലവിൽ സ്റ്റാഫിനെ

നിയമിക്കുന്നതിനുള്ള ഓപ്ഷനിലൊന്നാണ് ഇതിനൊരു പോരായ്മയായി എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളും പറയുന്നത്. സേവന മന:സ്ഥിതിയോടെ ജോലി ചെയ്യണമെന്നാണ് സർക്കാർ പറയുന്നത്. പക്ഷെ, അങ്ങനെയൊരാളെ കിട്ടാൻ സാധ്യത കുറവാണ്. രാവിലെ മുതൽ വൈകുന്നേരം വരെ ഇതിനായി ഒരാളെ നിയമിച്ച് അവർക്ക് ശമ്പളമോ ഓണറേറിയമോ നൽകാനുള്ള സാഹചര്യമുണ്ടാക്കണം. എന്നാൽമാത്രമേ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന രീതിയിൽ ജനോപകാരപ്രദമായി പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് പ്രവർത്തിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഫ്രണ്ട് ഓഫീസിൽ സ്റ്റാഫിലും അവിടെ റൊട്ടേറ്റ് ചെയ്ത് ഓരോ സ്റ്റാഫ്മനെയൊക്കെയും ജോലി ചെയ്യിപ്പിക്കുകയാണ്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ ആരംഭിക്കുന്ന സേവന കേന്ദ്രങ്ങളിൽ സ്റ്റാഫിനെ നിയമിക്കാൻ സർക്കാരിന് സാധിക്കുമോ; എന്നാൽമാത്രമേ പഞ്ചായത്തുകളിൽ സേവനകേന്ദ്രങ്ങളാരംഭിച്ച് ജനോപകാരപ്രദമാക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ.

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ നിയോഗിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ടെക്നിക്കൽ അസിസ്റ്റന്റുമാർ, അവരില്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ കുടുംബശ്രീ ഹെൽപ്ഡെസ്കുകൾ ഉപയോഗിച്ചും



ഇതുരണ്ടുമില്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ എം.എസ്.ഡബ്ല്യു. യോഗ്യതയുള്ളവരെ നിയോഗിച്ചും ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ പ്രവർത്തിപ്പിക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇവർക്കാവശ്യമായ പരിശീലനം 'കില' തയ്യാറാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. പഞ്ചായത്തുകളിലാരംഭിക്കുന്ന സേവന കേന്ദ്രങ്ങളിൽ സ്റ്റാഫിനെ നിയമിക്കുന്നതിന് തടസ്സമില്ല. പഞ്ചായത്തുകളുടെ വരുമാനം വർദ്ധിക്കുന്നതനുസരിച്ച് ഇത്തരം സംവിധാനങ്ങൾ കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിന് മനുഷ്യവിഭവശേഷി ലഭ്യമാക്കുന്ന കാര്യം പരിഗണിക്കാവുന്നതാണ്. അത്തരം കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ചുകൂടി ആലോചിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഭരണപക്ഷവും പ്രതിപക്ഷവും മാറി മാറിയാണ് പഞ്ചായത്തുകളും മുനിസിപ്പാലിറ്റികളും ഭരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് അത്തരം കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കേണ്ടതുണ്ട്.

പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ: ജനങ്ങൾക്ക് സേവനങ്ങൾ

വേഗത്തിൽ ലഭ്യമാക്കുകയെന്നതാണ് പൊതുസർവ്വീസ് രൂപീകരണത്തിന്റെ ലക്ഷ്യമെന്നിരിക്കെ, അതേ ആവശ്യത്തിനായി വീണ്ടും സേവന കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകതയെക്കുറിച്ചാണ് അങ്ങ് ഇവിടെ പറഞ്ഞത്. അതിന്റെ സാംഗത്യം എന്താണെന്ന് എനിക്ക് മനസ്സിലായില്ല.

ചില ഉന്നത തസ്തികകൾ രൂപീകരിക്കപ്പെടുകയും ചില തസ്തികകൾ പുനർനാമകരണം ചെയ്യപ്പെടുന്നുവെന്നുമല്ലാതെ മറ്റൊന്നും ഇതിൽ നടക്കുന്നില്ല. പഞ്ചായത്തുകളിൽ ഇ-മെഷർമെന്റ് സംവിധാനമാണ് നിലവിലുള്ളത്. അസിസ്റ്റന്റ് എഞ്ചിനീയർമാരാണ് ഇ-മെഷർമെന്റ് എടുക്കേണ്ടത്. പഞ്ചായത്തുകളിൽ പദ്ധതികൾ പൂർത്തീകരണത്തിന്റെ അവസാനഘട്ടത്തിലേയ്ക്കടുക്കുകയാണ്. ഇതുവരമ്പോൾ പഞ്ചായത്തുകളുടെ പദ്ധതി പൂർത്തീകരണത്തിന് സാധിക്കുകയില്ല. ഇതിനൊക്കെ ഒരു മാറ്റം വരുത്താൻ ശ്രമിക്കുമോ?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, ബഹുമാന്യനായ അംഗത്തിനൊരു തെറ്റിദ്ധാരണയുണ്ടായെന്നാണ് തോന്നുന്നത്. ഏകീകൃത തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് നിലവിൽ വന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ എന്തിനാണെന്നാണ് ചോദിച്ചത്. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളെ ഏകോപിപ്പിക്കുന്നതിനും കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനാണ് ഏകീകൃത വകുപ്പ് രൂപീകരിച്ചത്. അതിന്റെ പ്രവർത്തനത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനാണ് ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ. ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ ഓരോ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിന്റെയും/

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനത്തിന്റെയും ഫ്രണ്ട് ഓഫീസുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. പൊതുജനങ്ങൾക്ക് വിവരം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും സഹായിക്കാനുള്ളതാണ് ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ. ഏകീകൃത തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് ഭരണപരമായ ഒരു നടപടിയാണ്. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഭരണപരമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് സുശക്തമായ പിന്തുണ സംവിധാനമെന്ന നിലയിൽ അതിനെ സഹായിക്കുകയും ഏകോപിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നൊരു സംവിധാനമെന്ന നിലയിലാണ് ഏകീകൃത തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളത്. പൊതുവിൽ പൊതുജനങ്ങൾ, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, ജനപ്രതിനിധികൾ, ഉദ്യോഗസ്ഥർ എന്നിവരടക്കം അതിന് വലിയ സ്വീകര്യതയാണ് നൽകിയിട്ടുള്ളത്. നിലവിലെ സ്ഥിതിയിൽ ഒരു ജില്ലയിൽത്തന്നെ ഏകോപനത്തിന്റെ അഭാവമുണ്ടായിരുന്നു. ആ അഭാവം ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകളിലൂടെ പദ്ധതി നടത്തിപ്പിനെ കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമവും ഊർജ്ജിതമാക്കാനും അപ്പപ്പോൾ ഉയർന്നുവരുന്ന പ്രശ്നങ്ങളിൽ വ്യക്തയുണ്ടാക്കുന്നതിനും സാധിക്കും. ഏകീകൃത തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് എൽ.ഡി.എഫ്-ന്റെ പ്രകടനപത്രികയിലെ പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു

വാശാനമായിരുന്നു. ആ വാശാനം നിറവേറ്റാനായിട്ടുണ്ട്. അത് നല്ല നിലയിൽത്തന്നെയാണ് സ്വീകരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്, ഇതുവരെയുള്ള അനുഭവവും മികച്ചതാണ്.

ന്യൂനപക്ഷ ക്ഷേമത്തിനായി നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ

(\*2) ശ്രീ. മുരളി പെരുമ്പള്ളി:

ഡോ.കെ.ടി.ജലീൽ:

ശ്രീമതി ഒ എസ് അംബിക:

ശ്രീ. കെ.എം.സച്ചിൻദേവ്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് കായികം, വഖഫ്, ഹജ്ജ് തീർത്ഥാടനം വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ന്യൂനപക്ഷങ്ങളുടെ ക്ഷേമത്തിനായി നടപ്പാക്കുന്ന

പ്രത്യേക പദ്ധതികളെക്കുറിച്ച് അറിയിക്കാമോ;

(ബി) ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗങ്ങളിൽപ്പെട്ടവരുടെ സാമ്പത്തിക

ശാക്തീകരണത്തിനും അതുവഴി സാമൂഹിക ശാക്തീകരണത്തിനും കേരള

സംസ്ഥാന ന്യൂനപക്ഷ വികസന ധനകാര്യ കോർപ്പറേഷൻ നടത്തുന്ന

പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിശദമാക്കാമോ;

(സി) കേന്ദ്ര സർക്കാർ ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക്

നൽകിവന്നിരുന്ന പ്രീ-മെട്രിക് സ്കോളർഷിപ്പ് നിർത്തലാക്കിയതിന്

പിന്നാലെ ഈ വിഭാഗങ്ങളിൽപ്പെട്ട വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള വിദേശ വായ്പയും നിർത്തലാക്കിയതുമൂലം ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാകാതിരിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ പ്രത്യേക പദ്ധതികളാരംഭിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ?

കായികം, വഖഫ്, ഹജ്ജ് തീർത്ഥാടനം വകുപ്പുമന്ത്രി: (ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ): സർ,

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ന്യൂനപക്ഷങ്ങളുടെ ക്ഷേമത്തിനായി ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമ വകുപ്പ് മുഖാന്തരം താഴെപ്പറയുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമ ഡയറക്ടറേറ്റ് മുഖേന നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന പദ്ധതികൾ

I. സ്റ്റോളർഷിപ്പ് പദ്ധതികൾ

1. ന്യൂനപക്ഷ മതവിഭാഗങ്ങളിലെ കുട്ടികൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള സി.എ/സി.എം.എ/ സി.എസ് സ്റ്റോളർഷിപ്പ്.
2. യു.ജി.സി/സി.എസ്.ഐ.ആർ-നെറ്റ് കോച്ചിംഗ്.
3. എൻ.റ്റി.എസ് കോച്ചിംഗ്.
4. ജി.എസ്.ടി. പി.ജി. ഡിപ്ലോമ പഠിക്കുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക്

സ്റ്റോളർഷിപ്പ്

5. പ്രൊഫ. ജോസഫ് മുണ്ടശ്ശേരി സ്റ്റോളർഷിപ്പ് അവാർഡ്

6. സിവിൽ സർവ്വീസ് ഫി-റീഇംബേഴ്സ്മെന്റ് സ്കീം

മറുപടി ദീർഘമായതിനാൽ മേശപ്പുറത്തുവയ്ക്കുന്നു<sup>+</sup>.

ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിരവധിയായ സ്റ്റോളർഷിപ്പുകൾ

ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമ വകുപ്പ് നൽകിവരുന്നു.

(ബി) കമ്പനീസ് ആക്ടപ്രകാരം രൂപീകരിച്ച ഒരു സംസ്ഥാന സർക്കാർ സ്ഥാപനമാണ് കേരള സംസ്ഥാന ന്യൂനപക്ഷ വികസന ധനകാര്യ കോർപ്പറേഷൻ. കേരളത്തിലെ മതന്യൂനപക്ഷങ്ങളുടെ ക്ഷേമവും സാമ്പത്തിക ഉന്നമനവുമാണ് കോർപ്പറേഷന്റെ ലക്ഷ്യങ്ങൾ. കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ കീഴിലുള്ള ദേശീയ ന്യൂനപക്ഷ വികസന ധനകാര്യ കോർപ്പറേഷന്റെ (NMDFC) സംസ്ഥാന ചാനലൈസിംഗ് ഏജൻസിയായും കോർപ്പറേഷൻ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. ന്യൂനപക്ഷ മതവിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവർക്ക് വിവിധ ആവശ്യങ്ങൾക്ക് കുറഞ്ഞ പലിശ നിരക്കിൽ വായ്പകൾ നൽകുകയാണ് കെ.എസ്.എം.ഡി.എഫ്.സിയുടെ പ്രധാന പ്രവർത്തനം.

കേരള സംസ്ഥാന ന്യൂനപക്ഷ വികസന ധനകാര്യ കോർപ്പറേഷൻ

---

<sup>+</sup> അനുബന്ധമായി ചേർത്തിട്ടുണ്ട്.

മുഖേന നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന വായ്പാ പദ്ധതികൾ

1. സ്വയം തൊഴിൽ വായ്പ (എൻ.എം.ഡി.എഫ്.സി) (Credit line I and II)
2. വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പ (എൻ.എം.ഡി.എഫ്.സി) (Credit line I and II).
3. സ്വയം തൊഴിൽ വായ്പ.
4. ബിസിനസ്സ് വിപുലീകരണ വായ്പകൾ
5. പേരൻ്റ് പ്ലസ് (വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പ)
6. പ്രവാസി വായ്പ
7. വിസ വായ്പ
8. ഭവന വായ്പ
9. ഉദ്യോഗസ്ഥ വായ്പ (വിവിധോദ്ദേശം)
10. മദ്രസ്സ് അധ്യാപകർക്കുള്ള ഭവന വായ്പ
11. ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാഭ്യാസസ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള വായ്പ
12. വിവാഹ വായ്പ
13. ചികിത്സാ വായ്പ

### 14. മൈക്രോ ഫിനാൻസ് (Credit line I and II)

(സി) മുൻവർഷം വരെ കേന്ദ്ര സർക്കാർ 1 മുതൽ 10 വരെയുള്ള ക്ലാസ്സുകളിൽ പഠിക്കുന്ന ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് നൽകിവന്നിരുന്ന പ്രീ മെട്രിക് സ്കോളർഷിപ്പ് നിലവിൽ 9, 10 ക്ലാസ്സുകളിലെ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് മാത്രമായി പരിമിതപ്പെടുത്തിയിരിക്കുകയാണ്. വിദേശ പഠനത്തിന് ചേരുന്ന സംസ്ഥാനത്തെ ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാകാതിരിക്കുന്നതിനായി താഴെപ്പറയുന്ന പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

1. ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് വിദേശ സർവ്വകലാശാലകളിൽ ബിരുദ-ബിരുദാനന്തര പി.എച്ച്.ഡി. കോഴ്സുകളിൽ ഉന്നതപഠനം നടത്തുന്നതിന് ദേശസാൽകൃത/ ഷെഡ്യൂൾഡ് ബാങ്കിൽ നിന്നോ, സംസ്ഥാന ന്യൂനപക്ഷ വികസന ധനകാര്യ കോർപ്പറേഷനിൽ നിന്നോ എടുക്കുന്ന വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പയുടെ പലിശ ധനസഹായമായി നൽകുന്ന സ്കോളർഷിപ്പ് പദ്ധതി. പരമാവധി 5,00,000/- രൂപയാണ് സ്കോളർഷിപ്പ് തുകയായി അനുവദിക്കുന്നത്.

2. ന്യൂനപക്ഷ വികസന ധനകാര്യ കോർപ്പറേഷൻ മുഖേന നൽകുന്ന



വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പ (എൻ.എം.ഡി.എഫ്.സി.)- പ്രൊഫഷണൽ/ ടെക്നിക്കൽ കോഴ്സുകളിൽ ചേരാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് വിദേശത്ത് പഠിക്കാൻ 30 ലക്ഷം രൂപ വരെ ഈ പദ്ധതിയിൽ അനുവദിക്കും.

3. ന്യൂനപക്ഷ വികസന ധനകാര്യ കോർപ്പറേഷൻ മുഖേന നൽകുന്ന പാരന്റ് പ്ലസ് (വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പ) - കുട്ടികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിനുവേണ്ടി രക്ഷിതാക്കൾക്കുള്ള വായ്പയാണ് പേരന്റ് പ്ലസ്. 60 മാസ കാലാവധിയിൽ 7% പലിശനിരക്കിൽ പരമാവധി 20 ലക്ഷം രൂപ വരെ അനുവദിക്കും.

ശ്രീ. മുരളി പെരുനെല്ലി: സർ, പിന്നാക്കവിഭാഗങ്ങളുടെ സ്കോളർഷിപ്പ് നിർത്തലാക്കിയതിനുപിന്നാലെ ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാർത്ഥികളുടെ വിദേശവായ്പയും നിർത്തലാക്കി കേന്ദ്രം ന്യൂനപക്ഷ വിരോധം പ്രകടിപ്പിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകുമ്പോൾ അവരെ ചേർത്തുപിടിച്ച് മുന്നോട്ടുനയിക്കുന്ന പിണറായി സർക്കാരിനെ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. വിദേശ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിൽ ഉപരിപഠനം നടത്തുന്ന ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് സ്കോളർഷിപ്പ് നൽകുന്നതിനാവശ്യമായ പദ്ധതിയുടെ വിശദാംശങ്ങൾ എന്തെല്ലാമെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. അബൂഹിമാൻ: സർ, വിദേശ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിൽ

പഠിക്കുന്ന ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് സ്കോളർഷിപ്പുകൾ അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്. 2020-23 വർഷങ്ങളിൽ സംസ്ഥാനത്തെ ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് വിദേശ സർവ്വകലാശാലകളിൽ ബിരുദാനന്തര ബിരുദം/പി.എച്ച്.ഡി കോഴ്സുകളിൽ ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസം നേടുന്നതിന് സ്കോളർഷിപ്പ് അനുവദിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമ വകുപ്പ് അപേക്ഷകൾ ക്ഷണിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിദേശ ഉപരിപഠനത്തിനായി വിദ്യാർത്ഥികൾ ദേശാസാൽകൃത ഷെഡ്യൂൾഡ് ബാങ്കുകളിൽനിന്നോ ന്യൂനപക്ഷ ധനകാര്യ വികസന കോർപ്പറേഷനിൽ നിന്നോ എടുക്കുന്ന വിദ്യാഭ്യാസവായ്പയുടെ പലിശ സഹായധനമായാണ് സ്കോളർഷിപ്പ് അനുവദിക്കുന്നത്. പരമാവധി അഞ്ച് ലക്ഷം രൂപയാണ് സ്കോളർഷിപ്പായി അനുവദിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. മുരളി പെരുനെല്ലി: സർ, സർക്കാർ സേവനങ്ങൾ

കര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പൊതുസേവന സംവിധാനത്തിന്റെ കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമ വകുപ്പ് ചെയ്യുവാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിരവധി പദ്ധതികൾ ഇപ്പോൾ നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഈ വർഷത്തെ സ്റ്റോളർഷിപ്പുകൾ വിതരണം ചെയ്യുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഒരു പോർട്ടലിന്റെ പ്രവൃത്തി നടന്നുവരികയാണ്. അതുകൊണ്ടുത്തന്നെ ഇക്കാര്യത്തിൽ ചെറിയ കാലതാമസമുണ്ടെങ്കിൽക്കൂടി വളരെ നല്ലരീതിയിൽ മുന്നോട്ടുപോകുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ ചുമതലപ്പെടുത്തിയപ്രകാരം (ശ്രീ. കെ. പി. കുഞ്ഞമ്മദ് കുട്ടി മാസ്റ്റർ): പാലോളി കമ്മിറ്റി സമർപ്പിച്ച നിർദ്ദേശങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, പാലോളി കമ്മിറ്റി സമർപ്പിച്ച നിർദ്ദേശങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിരവധി നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാന ന്യൂനപക്ഷ ക്ഷേമവകുപ്പും ന്യൂനപക്ഷ ക്ഷേമ ഡയറക്ടറേറ്റും രൂപീകരിച്ചു. മദ്രസ അധ്യാപകർക്ക് ക്ഷേമനിധിയും പെൻഷനും ഏർപ്പെടുത്തി. മദ്രസ അധ്യാപകർക്കും അവരുടെ പെൺമക്കൾക്കും വിവാഹധനസഹായമനുവദിച്ചു. പരീക്ഷകളിൽ എല്ലാ വിഷയങ്ങളിലും 'എ പ്ലസ്' നേടുന്നവർക്ക് സ്റ്റോളർഷിപ്പ് അനുവദിച്ചു. മദ്രസ അധ്യാപകരുടെ മക്കൾക്ക് എസ്.എസ്.എൽ.സി, പ്ലസ് ടു എന്നീ പരീക്ഷകളിൽ

സ്റ്റോളർഷിപ്പ് അനുവദിച്ചു. ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗങ്ങളിൽപ്പെടുന്ന ഉദ്യോഗാർത്ഥികൾക്ക് വിവിധ മത്സരപരീക്ഷകൾക്ക് തയ്യാറെടുക്കുന്നതിന് സൗജന്യ പരിശീലനം നൽകുന്നതിനായി 14 ജില്ലകളിലായി 16 സൗജന്യ പരിശീലനകേന്ദ്രങ്ങളും കൂടാതെ ന്യൂനപക്ഷ കേന്ദ്രീകൃത മേഖലകളിൽ സർക്കാരിന്റെ സന്നദ്ധ സംരംഭങ്ങളും വിദ്യാഭ്യാസസ്ഥാപനങ്ങളും സൗജന്യമായി ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ പ്രത്യേക ഉപാധികളോടെ 20 ഉപകേന്ദ്രങ്ങളും ആരംഭിച്ചു. ആറ്, മുസ്ലിം സാമുദായാംഗങ്ങളായ പെൺകുട്ടികൾക്ക് ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസത്തിന് സ്റ്റോളർഷിപ്പും സ്റ്റൈപ്പന്റും ഏർപ്പെടുത്തി. സംസ്ഥാന ന്യൂനപക്ഷ വികസന ധനകാര്യ കോർപ്പറേഷൻ രൂപീകരിച്ചു. ന്യൂനപക്ഷ ക്ഷേമവകുപ്പുകളെ ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗങ്ങൾക്കായി വിവിധ വകുപ്പുകൾ ചെയ്തുവരുന്ന ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങളുടെ നോഡൽ എജൻസിയാക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു. ന്യൂനപക്ഷ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയങ്ങളിൽ ഹ്രസ്വകാല ഗവേഷണത്തിനുള്ള ഫെല്ലോഷിപ്പ് പദ്ധതി ഏർപ്പെടുത്തി. 14 ജില്ലകൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് ന്യൂനപക്ഷ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് കാര്യർ ഗൈഡൻസ് പരിശീലനം നടത്തിവരുന്നു. വിധവകളും വിവാഹബന്ധം വേർപെടുത്തിയവരും ഉപേക്ഷിക്കപ്പെട്ടവരുമായ ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുന്നവർക്ക് ഭവനനിർമ്മാണ ധനസഹായ പദ്ധതി നടപ്പാക്കി. ചെറുകിട സംരംഭങ്ങൾക്കായി 42 വനിത സ്വയംസഹായ

സംഘങ്ങൾക്ക് ധനസഹായം നൽകി. ന്യൂനപക്ഷ കേന്ദ്രീകൃത പ്രദേശങ്ങളിൽ കുടിവെള്ള പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നു. വയനാട് ജില്ലയിൽ നാല് ബ്ലോക്കുകളിലും മലപ്പുറം ജില്ലയിൽ പൊന്നാനി ടൗണിലും പദ്ധതി നടപ്പാക്കിവരുന്നു. ഉറുദു മൂന്നാം ഭാഷയായി പഠിച്ച് എല്ലാ വിഷയങ്ങൾക്കും 'എ പ്ലസ്' നേടിയ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ചാർട്ടേഡ് അക്കൗണ്ടന്റ് കോഴ്സ്, അക്കൗണ്ടൻസി, കമ്പനി സെക്രട്ടറീഷിപ്പ് എന്നീ കോഴ്സുകൾ പഠിക്കാൻ സ്കോളർഷിപ്പ്, അഖിലേന്ത്യാ സിവിൽ സർവ്വീസ് പരീക്ഷയ്ക്ക് തയ്യാറെടുക്കുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് കോഴ്സ് ഫീസ്, ഹോസ്റ്റൽ സ്റ്റൈപ്പന്റ് റീ ഇംബേഴ്സ്മെന്റ് പദ്ധതി ഉൾപ്പെടെ പാലോളി കമ്മിറ്റി മുന്നോട്ടുവച്ച എല്ലാ പദ്ധതികളും നിലവിൽ നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീമതി ഒ. എസ്. അംബിക: സർ, ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമവകുപ്പിന്റെ നടപ്പുസമ്പത്തിക വർഷത്തെ വിഹിതമെത്ര; പദ്ധതി തിരിച്ചുള്ള വിശദാംശങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, അതൊരു വലിയ ചാപ്റ്ററാണ്.

മി. സ്ലീക്കർ: അത് ടേബിളിൽ വച്ചാൽ മതി.

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: അതിൽപ്പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന ഒട്ടുമിക്ക കാര്യങ്ങളും നടന്നുവരുന്നു. അപേക്ഷകൾ ക്ഷണിക്കുന്നതിൽ ചെറിയ കാലതാമസമുണ്ടായ കാര്യം നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചു. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ പോർട്ടലുമായി ബന്ധപ്പെട്ട

കാര്യമാണ്. അടിസ്ഥാന വികസന പദ്ധതികളായാലും ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമ വകുപ്പിന്റെ ഭവനനിർമ്മാണ പദ്ധതിയായാലും ഇത്തരത്തിലുള്ള എല്ലാ പദ്ധതികൾക്കും ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയ തുകയ്ക്കനുസൃതമായിത്തന്നെ കാര്യങ്ങൾ മുന്നോട്ടുപോകുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. എം. സച്ചിൻദേവ്: സർ, കേരളം വ്യത്യസ്തമാർന്ന നിരവധി പദ്ധതികളാണ് ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നടപ്പാക്കിവരുന്നത്. ഈ നിലയിൽ പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കുമ്പോൾ കേന്ദ്രം സ്വീകരിക്കുന്ന സമീപനമെന്താണ്; ന്യൂനപക്ഷ ക്ഷേമപദ്ധതികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കേന്ദ്രം ഏതുനിലയിലുള്ള സമീപനമാണ് കേരളത്തോട് ഇപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്?

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് പുതുതായി പദ്ധതികളൊന്നും ഇപ്പോൾ നിലവിൽ വന്നിട്ടില്ലെങ്കിൽകൂടി മുമ്പുണ്ടായിരുന്ന നാല് പദ്ധതികൾ ഇപ്പോൾ നിർത്തലാക്കി. പക്ഷേ, ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിട്ടുള്ള പൂർണ്ണ വിവരങ്ങൾ അടുത്ത മാർച്ചോടുകൂടി മാത്രമെ ലഭിക്കുകയുള്ളുവെന്നാണ് അറിയാൻ കഴിഞ്ഞത്. അതിനുശേഷം കൃത്യമായ മറുപടി നൽകുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, സച്ചാർ കമ്മിറ്റി ശുപാർശകളുടെ വെളിച്ചത്തിലാണ് ഇന്ത്യയിൽ ന്യൂനപക്ഷ ക്ഷേമവകുപ്പും അതിന്റെ വിവിധ

പദ്ധതികളുമുണ്ടാകുന്നത്. അക്കാലത്താണ് ന്യൂനപക്ഷ വിഭാഗങ്ങളുടെ വിദ്യാഭ്യാസ ഉന്നമനത്തിനുവേണ്ടി കോച്ചിംഗ് സെന്ററുകൾ ആരംഭിച്ചത്. വകുപ്പിനകീഴിലുള്ള ഈ കോച്ചിംഗ് സെന്ററുകൾ ഇപ്പോൾ വളരെ മോശമായാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ഈ കോച്ചിംഗ് സെന്റർവഴി ഒരു കുട്ടിക്കുപോലും സെലക്ഷൻ കിട്ടിയതായി പറയാൻ കഴിയില്ല. അത് ആരുടെയും കുറ്റമല്ല. അതിന്റെ മെത്തേഡിൽ മാറ്റം വരുത്തേണ്ടതുണ്ട്. ഇതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മോണിറ്റർ ചെയ്യാനും കോഴ്സുകൾ കാലോചിതമായി പരിഷ്കരിക്കാനും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; ഇതിന്റെ ഭാഗമായി മണ്ണാർക്കാട് ഒരു കോച്ചിംഗ് സെന്റർ ആരംഭിക്കാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, ഇക്കാര്യങ്ങളിൽ ഗവൺമെന്റ് നല്ല ശ്രദ്ധ നൽകുന്നുണ്ട്. അങ്ങ് ഉദ്ദേശിക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള പരാതികൾ ഏതൊക്കെ സെന്ററുകളിലാണുള്ളതെന്ന് അറിയിച്ചാൽ അത് പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കാം. കൂടാതെ മണ്ണാർക്കാട് ഒരു കോച്ചിംഗ് സെന്റർ ആരംഭിക്കുന്ന കാര്യം പരിഗണിക്കാം.

ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്: സർ, ന്യൂനപക്ഷ എയ്ഡഡ് കോളേജുകളിൽ കമ്മ്യൂണിറ്റി ക്വാട്ടയിൽ പ്രവേശനം നേടിയ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ലഭിച്ചിരുന്ന ഇ-ഗ്രാന്റ് കഴിഞ്ഞ രണ്ടുവർഷമായി നിഷേധിക്കുന്നതായി പരാതികളുണ്ട്. അത്

പുനഃസ്ഥാപിക്കാൻ എന്ത് നടപടി സ്വീകരിക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചില സ്കോളർഷിപ്പുകൾ ഇപ്പോൾ നിർത്തലാക്കിയിട്ടുണ്ടെന്ന് ചോദ്യത്തിന് ഉത്തരമായി ഞാൻ ആദ്യംതന്നെ സൂചിപ്പിച്ചു. ഇനിയും അത്തരത്തിലുള്ള പരാതികളുണ്ടെങ്കിൽ പരിശോധിച്ച് അത് പരിഹരിക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കാം.

ശ്രീ. സെബാസ്റ്റ്യൻ കുളത്തുങ്കൽ: സർ, ന്യൂനപക്ഷ ഉദ്യോഗാർത്ഥികൾക്ക് ഏറെ സഹായകരമായ സാഹചര്യമാണ് ന്യൂനപക്ഷ തൊഴിൽ പരിശീലന കേന്ദ്രങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നത്. വിവിധ മത്സര പരീക്ഷകൾക്ക് തയ്യാറെടുക്കുന്നതോടൊപ്പം മെഡിക്കൽ എൻട്രൻസ് എക്സാമിനേഷൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള എൻട്രൻസ് കോച്ചിംഗ് സെന്ററുകൾകൂടി ആരംഭിക്കുന്ന കാര്യം ആലോചിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, ന്യൂനപക്ഷ ക്ഷേമവകുപ്പ് ഇത്തരം വിഷയങ്ങളിലാണ് കൂടുതൽ ശ്രദ്ധ പതിപ്പിക്കുന്നത്. ഐ.എ.എസ്.പോലെ കേഡർ ലെവലിൽ കുട്ടികളെ വാർത്തെടുക്കുന്ന പദ്ധതി, ഡിപ്ലോമ കോഴ്സുകൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള പരിശീലന പദ്ധതിയുൾപ്പെടെ നിരവധി പദ്ധതികൾ



വകുപ്പ് നടത്തുന്നുണ്ട്. ഇതിനെ ഏത് രീതിയിൽ കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെടുത്താൻ സാധിക്കുമെന്നാണ് ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിച്ചുവരുന്നത്.

**പ്രധാൻമന്ത്രി ഗരീബ് കല്യാൺ യോജന പ്രകാരമുള്ള സബ്സിഡി അരി നിർത്തലാക്കാനുള്ള കേന്ദ്ര സർക്കാർ തീരുമാനം**

(\*3) ശ്രീ. ഇ. കെ വിജയൻ:

ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ:

ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ:

ശ്രീ. പി. ബാലചന്ദ്രൻ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

ഭക്ഷ്യ-പൊതുവിതരണ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) പ്രധാൻമന്ത്രി ഗരീബ് കല്യാൺ യോജന പ്രകാരമുള്ള സബ്സിഡി

അരി നിർത്തലാക്കാനുള്ള കേന്ദ്ര സർക്കാർ തീരുമാനം

ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ;

(ബി) പ്രസ്തുത തീരുമാനം സംസ്ഥാനത്തെ 40 ലക്ഷം കാർഡുടമകൾക്ക്

തിരിച്ചടയാകുന്നതിനും രാജ്യത്ത് പൊതുവിപണിയിൽ അരിവില വീണ്ടും

ഉയരുന്നതിനും കാരണമാകുമോയെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;

(സി) ദരിദ്രർക്ക് സൗജന്യമായി അഞ്ച് കിലോ ഭക്ഷ്യധാന്യം

ലഭ്യമാക്കണമെന്ന കേന്ദ്ര സർക്കാർ പ്രഖ്യാപനം നിലവിൽ ലഭിക്കുന്ന

സൗജന്യ ഭക്ഷ്യധാന്യത്തിന്റെ അളവിൽ കുറവുവരുത്തുന്നതാണെന്നത്

പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ;

(ഡി) മുൻഗണനാ വിഭാഗത്തിന് നൽകിവരുന്ന സാധാരണ റേഷൻ വിഹിതത്തിൽ വർദ്ധനവുവരുത്താതെ പ്രയാന്മന്ത്രി ഗരീബ് കല്യാൺ യോജന നിർത്തലാക്കിയതോടെ കേന്ദ്ര സർക്കാർ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നൽകിവന്നിരുന്ന ഭക്ഷ്യധാന്യ വിതരണം പകുതിയായി കുറഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ ഇത് ഭക്ഷ്യദുർലഭ്യത്തിന് ഇടയാക്കുമോ; വിശദമാക്കാമോ?

ഭക്ഷ്യ-പൊതുവിതരണ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. ജി. ആർ. അനിൽ): സർ,

(എ) ഉണ്ട്. 2022 ഡിസംബർ 23-ലെ കേന്ദ്ര മന്ത്രിസഭായോഗം 2020 ഏപ്രിൽ മുതൽ രാജ്യത്ത് നടപ്പാക്കിവന്നിരുന്ന PMGKAY പദ്ധതി നിർത്തലാക്കുകയുണ്ടായി. പ്രസ്തുത പദ്ധതിപ്രകാരം സൗജന്യമായി വിതരണം ചെയ്തിരുന്ന 5 കിലോ ഭക്ഷ്യധാന്യം രാജ്യത്തെ മുൻഗണനാ കാർഡ്‌ധർമ്മികൾക്ക് വലിയ ആശ്വാസം പകർന്നിരുന്നു. PMGKAY പദ്ധതി നിർത്തലാക്കിയതിലൂടെ കേന്ദ്രസർക്കാർ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നൽകിവന്നിരുന്ന ഭക്ഷ്യധാന്യ വിതരണം ഏകദേശം പകുതിയായി കുറയുകയുണ്ടായി. ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങളുടെ ഉല്പാദനത്തിൽ പിന്നോക്കം

നിൽക്കുന്ന കേരളംപോലൊരു ഉപഭോക്തൃ സംസ്ഥാനത്തെ പ്രസ്തുത നടപടി വളരെ ദോഷകരമായി ബാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(ബി) സംസ്ഥാനത്തെ മുൻഗണനാ കാർഡുടമകൾക്കുള്ള നോർമൽ റേഷൻ വിതരണത്തിന് 85459.88 മെട്രിക് ടൺ ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങളും PMGKAY പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള ഭക്ഷ്യധാന്യ വിതരണത്തിന് 77400.06 മെട്രിക് ടൺ ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങളുമാണ് കേന്ദ്രസർക്കാർ അനുവദിച്ചു വന്നിരുന്നത്. സംസ്ഥാനത്തെ എ.എ.വൈ, പ്രയോറിറ്റി വിഭാഗങ്ങളിൽപ്പെടുന്ന 40 ലക്ഷത്തോളം വരുന്ന കാർഡുടമകൾക്ക് പി.എം.ജി.കെ.എ.വൈ സ്കീം പ്രകാരമുള്ള വിതരണം പ്രയോജനപ്പെട്ടിരുന്നു.

PMGKAY പദ്ധതി നിർത്തലാക്കിയതിലൂടെ സംസ്ഥാനത്ത് മുൻഗണനാ കാർഡുടമകൾക്ക് കിട്ടിക്കൊണ്ടിരുന്ന 77400.06 മെട്രിക് ടൺ ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങളുടെ വിതരണം അവസാനിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. മുൻഗണനാ വിഭാഗത്തിനുള്ള നോർമൽ റേഷൻ വിഹിതത്തിൽ യാതൊരു വർദ്ധനവും വരുത്താതെ PMGKAY പദ്ധതി നിർത്തലാക്കിയത് സംസ്ഥാനത്ത് ഭക്ഷ്യ

ദൗർലഭ്യത്തിനും ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങളുടെ വിലക്കയറ്റത്തിനും കാരണമാകും.

(സി & ഡി) ഭക്ഷ്യ ഭദ്രതാ നിയമപ്രകാരം എ.എ.വൈ, പ്രയോഗി വിഭാഗങ്ങൾക്ക് കിലോ ഗ്രാമിന് 3 രൂപ നിരക്കിൽ ലഭ്യമായിരുന്ന അരിയും കിലോഗ്രാമിന് 2 രൂപ നിരക്കിൽ ലഭ്യമായിരുന്ന ഗോതമ്പും 2023 ജനുവരി മുതൽ ഒരു വർഷത്തേക്ക് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സൗജന്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. മുൻഗണനാ വിഭാഗത്തിനുള്ള അരിയും ഗോതമ്പും സൗജന്യമാക്കിയതിലൂടെ കേന്ദ്രസർക്കാരിനുള്ള അധികബാധ്യത ഏകദേശം 16,000 കോടി രൂപയാണ്. എന്നാൽ PMGKAY പദ്ധതി നിർമ്മാണത്തിലൂടെ കേന്ദ്രസർക്കാരിന് ഏകദേശം 1.75 ലക്ഷം കോടി രൂപ ലാഭിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു എന്നാണ് കണക്കുകൾ കാണിക്കുന്നത്.

നിലവിൽ ഭക്ഷ്യഭദ്രതാ നിയമപ്രകാരം മുൻഗണനാവിഭാഗത്തിന് ലഭിച്ചുവരുന്ന 85459.88 മെട്രിക് ടൺ ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങൾ തികച്ചും അപര്യാപ്തമാണ്. സംസ്ഥാനത്തിനുള്ള അരിവിഹിതം വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന് കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് നിരവധി തവണ ആവശ്യപ്പെട്ടെങ്കിലും നാളിതുവരെ

അനുകൂലമായ നിലപാടുണ്ടായിട്ടില്ല. പ്രധാനമന്ത്രി ഗരീബ് കല്യാൺ അന്നയോജന പദ്ധതി മുഖാന്തരം സൗജന്യമായി ലഭിച്ചിരുന്ന അരി വിഹിതം നിർത്തലാക്കിയതിലൂടെ സംസ്ഥാനത്തിനുള്ള അരി വിഹിതം പകുതിയായി കുറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇത് പൊതുവിപണിയിൽ അരി വില വർദ്ധിക്കാൻ കാരണമാകും.

ശ്രീ. ഇ. കെ വിജയൻ: സർ, അനർഹരായവർ കൈവശം വച്ചുവന്നിരുന്ന മുൻഗണനാ കാർഡുകൾ സറണ്ടർ ചെയ്തിപ്പിച്ച് അത് അർഹരായവർക്കെത്തിക്കാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് നടത്തിയ ശ്രമം ശ്ലാഘനീയമാണ്. ഇതിനകം 286087 മുൻഗണനാ കാർഡുകൾ അർഹരായവർക്ക് വിതരണം ചെയ്യുകയുണ്ടായി. മുൻഗണനാ കാർഡിന് അർഹതയുള്ള നിരവധിപ്പേർ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഇനിയുമുണ്ട്. ഇത്തരക്കാർക്ക് മുൻഗണനാ കാർഡ് നൽകുന്നതിന് എന്തെല്ലാം നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാനാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. ജി. ആർ. അനിൽ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ച പദ്ധതിയിലൂടെ 172312 കാർഡുകളാണ് സറണ്ടർ ചെയ്ത് ലഭിച്ചത്.

ഇക്കാര്യത്തിൽ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളിൽനിന്നും വളരെ നല്ല സഹകരണമാണുണ്ടായിട്ടുള്ളത്. സറണ്ടർ ചെയ്ത കാർഡുകളുടെ 286087 മുൻഗണനാ കാർഡുകൾ ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലയളവിൽ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോഴും അതിന്റെ പ്രവർത്തനം നടന്നുവരുന്നു. 50000 മുൻഗണനാ കാർഡുകൾ വിതരണം ഉടൻ നടത്താനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ഇ. കെ വിജയൻ: സർ, ഗുണഭോക്താവിനെ തിരിച്ചറിഞ്ഞ് ഭക്ഷ്യധാന്യ വിതരണം നടത്തണമെന്നാണ് ദേശീയ ഭക്ഷ്യ ഭദ്രതാനിയമം അനുശാസിക്കുന്നത്. ഇതിനായി ഓരോ വ്യക്തിയുടെയും റേഷൻ കാർഡുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിവരങ്ങൾ ആധാർ കാർഡുമായി ബന്ധിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്ത് റേഷൻ കാർഡുകൾ ആധാർ കാർഡുമായി ബന്ധിപ്പിക്കുന്ന നടപടി എത്രത്തോളം പുരോഗമിച്ചു?

ശ്രീ. ജി. ആർ. അനിൽ: സർ, സംസ്ഥാനത്തെ മുഴുവൻ റേഷൻ കാർഡുകളും ആധാറുമായി ബന്ധിപ്പിക്കണമെന്നാണ് കേന്ദ്രം നിർദ്ദേശിച്ചത്. റേഷൻ കാർഡുപയോഗിച്ച് ഉപഭോക്താവിന് രാജ്യത്തെ ഏത് റേഷൻ കടയിൽനിന്നും റേഷൻ വാങ്ങാനുള്ള സൗകര്യം ഇന്ന് ലഭ്യമാണ്. നൂറ്

ശതമാനം റേഷൻ കാർഡുകളും ആധാരമായി ബന്ധിപ്പിച്ച ആദ്യസംസ്ഥാനമായി കേരളം മാറിയെന്നത് അഭിമാനത്തോടുകൂടി പറയാൻ സാധിക്കുന്ന കാര്യമാണ്.

ശ്രീ. ജി. എസ്. ജയലാൽ: സർ, ഭക്ഷ്യ ഭദ്രതാ നിയമം നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുമുമ്പ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സംസ്ഥാനത്തിന് 16.50 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങളാണ് അനുവദിച്ചിരുന്നത്. എന്നാൽ ഈ നിയമം നടപ്പിലാക്കിയതിനുശേഷം ജനസംഖ്യയുടെ 43 ശതമാനം പേർക്ക് മാത്രമാണ് കേരളത്തിൽ റേഷൻ അർഹതയുണ്ടതായി കണ്ടെത്തിയിട്ടുള്ളത്. സംസ്ഥാനത്തിന് അനുവദിച്ചുവന്നിരുന്ന ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങളുടെ അളവ് 14.25 ലക്ഷം മെട്രിക് ടണ്ണായി കുറയുകയും ചെയ്തു. റേഷൻ സംവിധാനത്തിൽനിന്നും പുറത്തായ 57 ശതമാനം വരുന്ന ജനവിഭാഗങ്ങൾക്ക് ടൈഡ് ഓവർ വിധത്തിൽ നിന്നാണ് പരിമിതമായ അളവിൽ ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങൾ നൽകിക്കൊണ്ടിരുന്നത്. മറ്റ് പല സംസ്ഥാനങ്ങളിലും 80 ശതമാനത്തോളം പേരെയും മുൻഗണനാ വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളതായാണ് മനസ്സിലാക്കുന്നത്. മുൻഗണനാ കാർഡുകളുടെ എണ്ണം ഏറ്റവും കുറവ് കേരളത്തിലാണ്. സംസ്ഥാനത്തിനുള്ള ടൈഡ് ഓവർ അരിവിഹിതം

വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും സംസ്ഥാനത്തിന് അനുവദിച്ചിട്ടുള്ള മുൻഗണനാ കാർഡുകളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും കേന്ദ്രസർക്കാരിൽ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തുമോ?

ശ്രീ. ജി. ആർ. അനീൽ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചത് ശരിയായ കാര്യമാണ്, കേരളത്തിനാണ് ഏറ്റവും കുറവ് മുൻഗണനാ കാർഡുള്ളതെന്നത് വസ്തുതയാണ്. 14.25 മെട്രിക് ടൺ ഭക്ഷ്യധാന്യമാണ് കേരളത്തിനുവേണ്ടി കേന്ദ്രം അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിൽ 10.26 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങൾ മുൻഗണനാ വിഭാഗങ്ങൾക്കുവേണ്ടിയുള്ളതാണ്. ബാക്കിയുള്ള 3.99 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങൾ മാത്രമാണ് 57 ശതമാനം വരുന്ന മുൻഗണനതര കാർഡുകൾക്ക് നൽകാൻ കഴിയുന്നത്. ഈ വിഹിതം വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന് പല തവണ കേന്ദ്ര സർക്കാരീനോട് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. സഭതന്നെ ഏകകണ്ഠമായി കേന്ദ്രത്തിനോട് ആവശ്യപ്പെട്ടതാണ്. എന്നാൽ കേരളത്തിന്റെ മൊത്തം ജനസംഖ്യയിൽ 15480040 മാത്രമാണ് മുൻഗണനാ കാർഡിന്റെ ആനുകൂല്യം ലഭിക്കുന്നത്. 2011-ലെ സെൻസസിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ഇത് നിശ്ചയിച്ചത്. ഇതിൽ മാറ്റം വരുത്തണമെന്ന



ആവശ്യം കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് പരിഗണിച്ചിട്ടില്ല. ജനസംഖ്യയിലുണ്ടായ ആനുപാതിക വർദ്ധനവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മുൻഗണനാ കാർഡുകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ആവശ്യം ഇനിയും പരിഗണിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. 2021-ലെ സെൻസസ് നടപടി പൂർത്തിയായശേഷം അതിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കാമെന്നാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് പറയുന്നത്.

ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ:സർ, PMGKAY പദ്ധതിപ്രകാരം

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ താൽപ്പര്യങ്ങൾക്ക് വിരുദ്ധമായ നിരവധി സമീപനങ്ങളാണ് കേന്ദ്രസർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നത്. പരിമിതമായ അധികാരങ്ങൾക്കകത്തുനിന്നുകൊണ്ട് പൊതുവിതരണ സമ്പ്രദായം നന്നായി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 'ഓപ്പറേഷൻ യെല്ലോ' എന്നൊരു പദ്ധതി സംസ്ഥാന സർക്കാർ പ്രത്യേകമായി നടപ്പാക്കിയിരുന്നു. സ്വമേധയാ മുൻഗണനാ കാർഡുകൾ തിരിച്ചെൽപ്പിച്ച ഇത്തരം കാർഡുകളിൽ പിഴ ഈടാക്കുന്നുണ്ടോ; അത്തരത്തിൽ പിഴ ഈടാക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ അത് പുനഃപരിശോധിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. ജി. ആർ. അനിൽ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഉന്നയിച്ച

ചോദ്യത്തിന് സഭയിൽ നേരത്തെ മറുപടി പറഞ്ഞതാണ്. ഓപ്പറേഷൻ

യെല്ലോ പദ്ധതിയനുസരിച്ച് AAY കാർഡുകൾ അനർഹമായി കൈവശം വച്ചിരിക്കുന്നവർക്ക് അതിൽനിന്നും പിന്മാറ്റുന്നതിനായി 10 മാസം സമയം സർക്കാർ അനുവദിച്ചിരുന്നു. അതിനുശേഷമാണ് സർക്കാർ ഇത്തരം നടപടിയുമായി മുന്നോട്ടുപോയത്. അത്തരത്തിൽ നിരവധിപേർ ഇപ്പോഴും മുൻഗണനാ വിഭാഗത്തിനുള്ള AAY കാർഡുകൾ കൈവശം വച്ചിരിക്കുന്നതായി അറിയാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അവരിൽനിന്നും കാർഡുകൾ പിടിച്ചെടുക്കുകയും പിഴ ഈടാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പരമാവധി കുറഞ്ഞ തുകയാണ് ഇപ്പോൾ പിഴയായി ഈടാക്കുന്നത്. ഇത് ഗൗരവമേറിയ വിഷയമാണ്. അത്തരത്തിൽ കൈവശം വച്ചിരിക്കുന്ന മുൻഗണനാ കാർഡുകൾ തിരിച്ചെൽപ്പിക്കുകയോ അതിൽനിന്ന് പിന്മാറ്റുകയോ ചെയ്തില്ലെങ്കിൽ സർക്കാർ ഇത്തരത്തിലുള്ള നടപടികളുമായി മുന്നോട്ട് പോകുന്ന സാഹചര്യമാണ് നിലവിലുള്ളത്.

ശ്രീ. പി. ബാലചന്ദ്രൻ ചുമതലപ്പെടുത്തിയ പ്രകാരം ശ്രീ. പി. എസ്.

സുപാൽ: സർ, നെല്ല് സംഭരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് കേന്ദ്രവിഹിതം ലഭിക്കാനുണ്ടോ; നെല്ല് സംഭരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് കൃഷിക്കാരെ സഹായിക്കാൻ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ച നടപടികളെ

സംബന്ധിച്ച് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. ജി. ആർ. അനിൽ: സർ, കൃഷിക്കാരുടെ നെല്ല് പൂർണ്ണമായി സംഭരിക്കുന്ന നിലപാട് തന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. അവസാനത്തെ സീസണിന് മുമ്പ് വരെ സംഭരിച്ച നെല്ലിന്റെ പണം പൂർണ്ണമായി കൊടുക്കാനും കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഈ കഴിഞ്ഞ സീസണിൽ 74,107 കർഷകരിൽ നിന്നായി 1.98 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ നെല്ല് സംഭരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ വിലയായി 46,292 കർഷകർക്കായി 369.29 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 27,815 കർഷകർക്ക് 189.37 കോടി രൂപ കൊടുത്ത് തീർക്കാനുണ്ട്. അത് ഏകദേശം രണ്ട് മൂന്ന് മാസത്തെ കുടിശ്ശികയായിക്കിടക്കുന്ന ഒരു വിഷയമാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ പല ബാങ്കുകളുമായി ചർച്ച നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അവരുടെ പല വ്യവസ്ഥകളും അംഗീകരിക്കാൻ കഴിയാത്ത സ്ഥിതിയായിരുന്നു. എങ്കിലും ചർച്ചയുടെ ഫലമായി ചില ബാങ്കുകൾ അവരുടെ പലിശ കുറയ്ക്കാൻ തയ്യാറായി. അങ്ങനെ 7.5 ശതമാനം പലിശയ്ക്ക് കേരളാ ബാങ്കും, അതുപോലെ മറ്റു നാഷണലൈസ്ഡ് ബാങ്കും പലിശ കുറച്ച് പി. ആർ. എസ്. വായ്പ നൽകാൻ തയ്യാറായി വന്നിട്ടുണ്ട്. ആ ചർച്ചകൾ നടക്കുകയാണ്. കേന്ദ്ര

ഗവൺമെന്റിൽനിന്നും നമുക്ക് 400 കോടിയിലധികം രൂപ ലഭിക്കാനുണ്ട്.

സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെയും പണം ധനകാര്യവകുപ്പിൽ നിന്നും ലഭിക്കാനുണ്ട്. അത് ലഭിച്ചാൽ വളരെ അടിയന്തരമായി കടം തീർക്കാനും നെൽകർഷകർക്ക് അനുകൂലമായ നടപടികൾ ദ്രുതഗതിയിലാക്കാനും കഴിയുന്നതാണ്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: മുൻഗണനാവിഭാഗങ്ങൾക്ക് നൽകി വരുന്ന

സാധാരണ റേഷൻ വിഹിതത്തിൽ വർദ്ധനവ് വേണമെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ

ആർക്കും അഭിപ്രായ വ്യത്യാസമില്ല. നമുക്ക് കൂട്ടായി കേന്ദ്രത്തിന്റെ മുമ്പിൽ

ഈ ആവശ്യം ഉന്നയിക്കേണ്ടതുമാണ്. ഞാൻ

ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാനാഗ്രഹിക്കുന്നത് റേഷൻ വിതരണത്തിലുണ്ടാകുന്ന ചില

അപാകതകളാണ്. ഇടയ്ക്കിടയ്ക്ക് ഇ-പോസ്റ്റ് മെഷീൻ

കേടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. പ്രാദേശിക വാർത്തകൾ എടുത്ത്

നോക്കിയാൽ ഓരോ ദിവസവും ഓരോ പ്രദേശത്തും ഇ-പോസ്റ്റ് മെഷീൻ

കേടായതുകൊണ്ട് അടുത്ത മൂന്ന് ദിവസത്തേക്ക് റേഷൻ വിതരണം

ഉണ്ടാകില്ല എന്ന വാർത്തയാണ് കാണുന്നത്. ഇത്രയും സാങ്കേതിക

വൈദഗ്ദ്ധ്യമുള്ള ഒരു നാട്ടിൽ ഇ-പോസ്റ്റ് മെഷീനുകൾ ആഴ്ചതോറും

കേടാകുന്നതിന്റെ കാരണമെന്താണെന്ന് പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഇതുവേണ്ടി റേഷൻ വിതരണത്തിലുണ്ടാകുന്ന കാലതാമസം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പരിശോധിക്കാൻ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. ജി. ആർ. അനിൽ: ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ച വിഷയം വളരെ വളരെ ഗൗരവമേറിയ വിഷയമാണ്. നമ്മുടെ സാങ്കേതികവിദ്യ അതിനനുസരിച്ച് പരിഷ്കരിച്ച് ഇ-പോസ് മെഷീനിലൂടെ വളരെ വേഗത്തിൽ അരിവിതരണത്തിനുള്ള സൗകര്യമാണ് ഏർപ്പെടുത്തിയത്. പക്ഷേ പല ഘട്ടങ്ങളിലും അതിന് തകരാറുകൾ സംഭവിക്കുന്നുണ്ട്. അത് ഇ-പോസ് മെഷീന്റെ തകരാറാണെന്ന് പൊതുവിൽ ആളുകൾ അറിയുന്നത്. എന്നാൽ ചില പ്രദേശങ്ങളിൽ കണക്ടിവിറ്റിയുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ ഉണ്ടായി. അത് മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ടുതന്നെ ഇഷ്ടമുള്ള സിം എടുക്കാൻ കഴിയുന്ന തരത്തിലേക്ക് റേഷൻ വ്യാപാരികൾക്ക് സൗകര്യം ചെയ്തുകൊടുത്തു. എന്നാൽ ചില വിഷയങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെടുവുന്നത് വളരെയധികം ആളുകൾ ഒരമിച്ച് വാങ്ങാൻ വരുന്നതുകൊണ്ടാണ് ഇത്തരത്തിൽ സംഭവിക്കുന്നതെന്ന് വന്നു. അതു പരിശോധിച്ചത് സംബന്ധിച്ച് സാങ്കേതിക വിദഗ്ദ്ധന്മാരുമായുള്ള ആലോചനയിൽ ആവശ്യമായ

ക്രമീകരണങ്ങൾ വരുത്തി. അതനുസരിച്ച് രാവിലെ മുതൽ ഉച്ച വരെയും, ഉച്ചയ്ക്ക് ശേഷവുമായി രണ്ട് ഷിഫ്റ്റ് പോലെ കേരളത്തിലെ റേഷൻ വിതരണത്തിനുള്ള സൗകര്യമൊരുക്കി. അങ്ങനെ ആ നിലയിലുള്ള നിലപാടുകൾ സ്വീകരിച്ചെങ്കിലും, മാസത്തിന്റെ അവസാനമാകുമ്പോൾ, ഇന്നലെ 31 -ാം തീയതിയാണ്, ഇന്നലെ ഏകദേശം 9.5 ലക്ഷം കാർഡുകൾ അരി വാങ്ങിയിരിക്കുകയാണ്, ഇന്നലെ തകരാറുണ്ടാവും. അതുപോലെ മാസത്തിന്റെ അവസാനദിവസങ്ങളിൽ തകരാറുണ്ടാക്കി ഈ ഡേറ്റ് മാറ്റിക്കിട്ടുന്നതിന് ശ്രമം നടത്തുന്ന ചില ആളുകളുമുണ്ട്. അത്തരം വിഷയങ്ങളെ ഗൗരവമായിക്കണ്ടുകൊണ്ടുതന്നെ അതുമനസ്സിലാക്കി ഉദ്യോഗസ്ഥർ പരിശോധിച്ചപ്പോൾ അത് ചിലർ സാങ്കേതികമായി സൃഷ്ടിക്കുന്നതാണെന്ന് ബോധ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. എന്തായാലും ഇതിനൊരു സമഗ്രമായ മാറ്റം വരുത്താൻ എൻ. ഐ. സി. ഹൈദരാബാദുമായും കേരളത്തിലെ ഐ. ടി. മേഖലയിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥരുമായുള്ള ചർച്ചകൾ നടന്നുവരികയാണ്. വളരെ താമസിയാതെ തന്നെ നമുക്ക് അതിനൊരു സ്ഥിരമായ മാറ്റം ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ: സർ, ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റ്

ലക്ഷക്കണക്കിനുവരുന്ന സാധാരണക്കാർക്ക് സൗജന്യമായി പെൻഷനും മറ്റ് നടപടികളും ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. വലിയ അഭിപ്രായം പൊതുസമൂഹത്തിനിടയിൽ ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഈ ഘട്ടത്തിൽ കർഷകർ ഉല്പാദിപ്പിച്ച അവരുടെ ഉല്പന്നത്തിന് വില കൊടുക്കുന്നില്ല. കൊയ്ത്ത് കഴിഞ്ഞ് ഉല്പന്നം ശേഖരിച്ച് നാലഞ്ച് മാസമായിട്ടും വില കൊടുക്കാത്തത് വലിയ കളങ്കം ഈ സർക്കാരിന് വരുത്തുന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് വന്നു. എത്രയും പെട്ടെന്ന് ഇതിന് പരിഹാരം കണ്ടെത്താൻ മുൻകൈയെടുക്കുമോ?

ശ്രീ. ജി. ആർ. അനിൽ: സർ, നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചു, കഴിഞ്ഞ രണ്ടു

സീസണിലും കൃത്യമായി 24 മണിക്കൂറിനുള്ളിൽ പണം അവരുടെ അക്കൗണ്ടിലേയ്ക്കെത്തുന്ന സംവിധാനമാണ് ഒരുക്കിയത്. അത് കൃത്യമായി കൊടുക്കാനും കഴിഞ്ഞു. എന്നാൽ വിവിധ ബാങ്കുകളിലെ വായ്പകളുടെ അടവിന്റെ കാര്യത്തിൽ, അതു കൃത്യമായി അടച്ചില്ലെങ്കിൽ സ്വാഭാവികമായും അടുത്ത ലോൺ ലഭിക്കാത്ത സ്ഥിതി വരും. എങ്കിലും അതിനനുസരിച്ച് കൂടുതൽ വായ്പയെടുക്കാനുള്ള ചർച്ചകൾ നടക്കുകയാണ്. ഒരാഴ്ചകളുള്ളിൽ കേരളത്തിലെ കൃഷിക്കാർക്ക് കുടിശ്ശികയായിട്ടുള്ള പണം

കൊടുത്തുതീർക്കാൻ കഴിയുമെന്നുതന്നെയാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

**കെ-ഫോൺ പദ്ധതി**

(\*4) ശ്രീ. ആന്റണി ജോൺ:

ശ്രീ എ. സി. മൊയ്തീൻ:

ശ്രീ. വി. കെ. പ്രശാന്ത്:

ശ്രീ. കെ. പ്രേംകുമാർ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

മുഖ്യമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ഐ.ടി. മേഖലയിൽ നാല് വർഷത്തിനുള്ളിൽ നാല്പത് ലക്ഷം തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുകയെന്ന ബൃഹദ് പരിപാടിയുടെ ലക്ഷ്യപ്രാപ്തിക്കായുള്ള ഭൗതിക പശ്ചാത്തലം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തെല്ലാമെന്ന് അറിയിക്കാമോ;

(ബി) നിർമ്മിത ബുദ്ധി, ഗ്രഹീൻ ഇന്നവേഷൻ തുടങ്ങിയ ഭാവി വികസന സാധ്യതകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനാവശ്യമായ സൗകര്യങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാൻ നടപടി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ;

(സി) സംസ്ഥാനത്ത് ഇരുപത് ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് സൗജന്യമായി ഇന്റർനെറ്റ് ലഭ്യമാക്കുന്ന കെ-ഫോൺ പദ്ധതി പൂർത്തീകരിക്കാനായിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ ഇതുവഴി ലക്ഷ്യമിടുന്ന നേട്ടങ്ങൾ എന്തെല്ലാമെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?



മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ,

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് വർദ്ധിച്ച രീതിയിൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാൻ ചുവടെ കൊടുക്കുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

1. "കേരള നോളജ് ഇക്കണോമി മിഷൻ" (കെ.കെ.ഇ.എം): 20 ലക്ഷം പേർക്ക് തൊഴിൽ നൽകി കേരളത്തെ ഒരു നോളജ് സൊസൈറ്റിയായി വിജയിപ്പിക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കേരള സർക്കാർ "കേരള നോളജ് ഇക്കണോമി മിഷൻ" (കെ.കെ.ഇ.എം.) ആരംഭിച്ചു. ഈ സംരംഭത്തിന്റെ ഭാഗമായി വ്യത്യസ്ത യോഗ്യതയുള്ള ഉദ്യോഗാർത്ഥികൾക്ക് രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിനായി ഒരു ഡിജിറ്റൽ വർക്ക് ഫോഴ്സ് മാനേജ്മെന്റ് സിസ്റ്റം ഡിജിറ്റൽ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയുടെയും K-DISC-ന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പങ്കാളിത്ത സംഘടനകളുമായിച്ചേർന്ന് കെ.കെ.ഇ.എം. ഇതുവരെ 32,235 ഉദ്യോഗാർത്ഥികൾക്ക് തൊഴിൽ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. വളരെ ദീർഘമായ മറുപടി ആയതിനാൽ മേശപ്പുറത്ത് വയ്ക്കുന്നു.+

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ മാതൃക മറ്റ് മന്ത്രിമാർക്കും സ്വീകരിക്കാവുന്നതാണ്.

+ അനുബന്ധമായി ചേർക്കുന്നു.

ശ്രീ. ആന്റണി ജോൺ: സർ, സംസ്ഥാനത്ത് ഇന്റർനെറ്റ്

അവകാശമായി പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ട് പാവപ്പെട്ടവർക്ക് സൗജന്യമായും മറ്റുള്ളവർക്ക് മിതമായ നിരക്കിലും ഗുണമേന്മയുള്ള ഇന്റർനെറ്റ് ലഭ്യത സാർവ്വത്രികമായി ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുദ്ദേശിക്കുന്ന കെ- ഫോൺ പദ്ധതിയുടെ നിലവിലെ പുരോഗതി അറിയിക്കാമോ?

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത്

ഇന്റർനെറ്റ് ഒരു അവകാശമായി പ്രഖ്യാപിച്ചതാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായി സാർവ്വത്രിക ഇന്റർനെറ്റ് ലഭ്യത ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികളുമായിട്ടാണ് നാം മുമ്പോട്ട് പോകുന്നത്. അതിനാണ് കെ-ഫോൺ എന്ന പദ്ധതി വിഭാവന ചെയ്തത്. സംസ്ഥാനത്ത് മുപ്പതിനായിരത്തോളം വരുന്ന സർക്കാർ ഓഫീസുകൾക്കും വിദ്യാഭ്യാസസ്ഥാപനങ്ങൾക്കും അതിവേഗ ഇന്റർനെറ്റ് ലഭ്യമാക്കാനാണ് ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. അതോടൊപ്പം തന്നെ സാമ്പത്തികമായി പിന്നാക്കം നിൽക്കുന്ന വിഭാഗങ്ങൾക്ക് സൗജന്യമായി കുറഞ്ഞ നിരക്കിൽ ഇന്റർനെറ്റ് ലഭ്യമാക്കാനും ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ആകെ 7556 കി. മീ. ബാക്ക്ബോൺ സ്ഥാപിക്കാനുള്ളതിൽ 6510 കി. മീ.

പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 22,802 കി. മീ. ആൾ ഡയലിക്ടിക്കൽ സെൽഫ് സപ്പോർട്ടിംഗ് കേബിൾ, ഒ. എഫ്. സി. ആക്സ് കേബിൾ എന്നിവ സ്ഥാപിക്കാനുള്ളതിൽ 18,615 കി. മീ. പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 375 പോയിന്റ് ഓഫ് പ്രസൻസുകളിൽ 337 എണ്ണം പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കെ-ഫോണിന് ഇൻഫ്രാ സ്ട്രക്ചർ പ്രൊവൈഡർ ലൈസൻസും, ഇന്റർനെറ്റ് പ്രൊവൈഡർ ലൈസൻസും ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. 26,057 ഓഫീസുകളിൽ/സ്ഥാപനങ്ങളിൽ കെ-ഫോൺ കണക്ഷൻ നൽകുന്നതിനുള്ള അനുബന്ധ ഉപകരണങ്ങൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. 11,832 ഓഫീസുകളിൽ ഇന്റർനെറ്റ് കണക്ഷൻ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഒരു നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ 100 ബി. പി. എൽ. കുടുംബങ്ങൾക്ക് വീതം കെ-ഫോൺ കണക്ഷൻ നൽകാനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. ആന്റണി ജോൺ: സർ, സംസ്ഥാനത്ത് ഡിജിറ്റൽ സയൻസ് പാർക്ക് സ്ഥാപിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ടോ? ഇതുകൊണ്ട് എന്തെല്ലാം പ്രയോജനങ്ങളാണ് ഉള്ളതെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഈ മറുപടിയുടെ ഭാഗമായി വിശദമായി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. വായിക്കാത്തതുകൊണ്ടാണ് സഭയിൽ

വരാതിരുന്നത്.

2022-2023 ബജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചതനുസരിച്ച് സംസ്ഥാനത്ത് ഒരു ഡിജിറ്റൽ സയൻസ് പാർക്ക് സ്ഥാപിക്കാനാണ് തീരുമാനിച്ചത്. ഡിജിറ്റൽ സർവ്വകലാശാലയുടെ നേതൃത്വത്തിലാണ് ഡിജിറ്റൽ സയൻസ് പാർക്ക് സ്ഥാപിക്കുന്നത്. 1,515 കോടി രൂപയുടെ ചെലവാണ് ഇതിന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. പൊതുസ്വകാര്യ പങ്കാളിത്ത പദ്ധതിയിൽ കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെയും, വ്യവസായമേഖലയുടെയും സഹകരണം പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. മൂന്ന് വർഷത്തിനുള്ളിൽ പാർക്ക് പൂർത്തീകരിക്കാനാണ് ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുള്ളത്. 1,50,000 ചതുരശ്ര അടി വിസ്തീർണ്ണമുള്ള രണ്ട് കെട്ടിടങ്ങളാണ് തുടക്കത്തിൽ പാർക്കിൽ ഉണ്ടാവുക. ആശയങ്ങളെ ഉല്പന്നങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്ന ട്രാൻസിലേഷണൽ റിസർച്ച് സെന്റർ ആയി പാർക്ക് പ്രവർത്തിക്കും. ഡിജിറ്റൽ സയൻസ് മേഖല കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള നമ്മുടെ രാജ്യത്തെ ആദ്യ പാർക്ക് ആയിരിക്കും ഇത്. ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇന്റലിജൻസ്, ബ്ലോക്ക് ചെയിൻ, മെഡിക്കൽ ഇലക്ട്രോണിക്സ്, മെഡിക്കൽ മെറ്റീരിയൽസ്, ബയോ ടെക്നോളജി തുടങ്ങിയ മേഖലകൾക്കാണ് ഊന്നൽ നൽകുക. സംസ്ഥാനത്ത് വിജ്ഞാനാധിഷ്ഠിത വ്യവസായങ്ങൾ ആരംഭിക്കാൻ

ഈ പാർക്ക് സഹായകരമാകും.

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, ഡിജിറ്റൽ സയൻസ് പാർക്കുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇവിടെ വിശദീകരിക്കുകയുണ്ടായി. അതുപോലെതന്നെയാണ് ഗ്രാഫീൻ ഇക്കോ സിസ്റ്റം പദ്ധതി. ആധുനികമായ ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് സർക്കാർ അലോചിച്ചിട്ടുള്ളത്; വിദേശ സർവ്വകലാശാലകളുമായി ബന്ധപ്പെടുത്താനുള്ള സൗകര്യം ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എന്തെങ്കിലും ധാരണ ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഗ്രാഫീൻ ഭാവിയുടെ പദാർത്ഥമായിട്ടാണ് അറിയപ്പെടുന്നത്. ഗ്രാഫീന്റെ ഉൽപ്പാദനത്തിനും വികസനത്തിനുമായിട്ടാണ് ഇന്ത്യ ഇന്നവേഷൻ സെന്ററിന്റെ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്നത്. അതിനായി എറണാകുളത്ത് കളമശ്ശേരിയിലെ കിൻഫ്ര ഹൈടെക് പാർക്കിലെ കേരള ടെക്നോളജി ഇന്നവേഷൻ സോണിൽ ഒരു ക്ലീൻ റൂം നിർമ്മിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിക്കുകയാണ്. നാനോ മെറ്റീരിയൽ നിർമ്മിക്കാനാവശ്യമായിട്ടുള്ള പൊടിപടലങ്ങൾ ഇല്ലാത്ത ഒരു സാഹചര്യം സൃഷ്ടിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഈ സൗകര്യം ഒരുക്കുന്നതിനായി ക്ലാസ്

100 കാറ്റഗറിയിലുള്ള ക്ലീൻ റൂമാണ് ഒരുക്കുന്നത്. കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും മികച്ച ക്ലീൻ റൂം സൗകര്യം ഇതിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഗവേഷണം, വിപണി കണ്ടെത്തൽ എന്നിവയെല്ലാം ഈ സെന്ററിലൂടെ വിഭാവന ചെയ്യുന്നുണ്ട്. വ്യാവസായിക വളർച്ചയ്ക്ക് ഈ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വളരെ ഉപകാരപ്രദമാകും. 2023 സെപ്റ്റംബർ, ഒക്ടോബർ മാസങ്ങളിൽ ഈ സെന്റർ പ്രവർത്തനനിരതമാകുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. വി. കെ. പ്രശാന്ത്: സർ, ഇന്ത്യയിൽ തന്നെ ആദ്യമായി സ്റ്റാർട്ടപ്പ് പോളിസി അവതരിപ്പിച്ച സംസ്ഥാനം കേരളമാണ്. 90% സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളും ഐ.ടി.-യുമായി ബന്ധപ്പെട്ടു കിടക്കുകയാണ്. കോവിഡിനുശേഷം വർക്ക് ഫ്രം ഹോം എല്ലാം ഐ.ടി. കമ്പനികളും സ്ഥിരമായി മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകുകയാണ്. ഒരുപാട് ഐ.ടി. സ്റ്റേസ് പല സ്ഥലത്തും ഒഴിഞ്ഞു കിടക്കുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരം സ്റ്റേസ് reallocate ചെയ്ത് കൂടുതൽ സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആളുകളെ അവിടെ പരിഗണിക്കാൻ ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയുമോ; സംരംഭവികസനം ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ഇത് പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഐ.ടി. മേഖലയിൽ വലിയ

തോതിലുള്ള വികസനമാണ് നാം ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. അതിന്റെ ഭാഗമായി ടെക്നോപാർക്കിലും ഇൻഫോ പാർക്കിലും സൈബർ പാർക്കിലുമെല്ലാം വലിയ തോതിലുള്ള നിർമ്മാണങ്ങളും പുതിയ സൗകര്യങ്ങളും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങളും നല്ല രീതിയിൽ സൃഷ്ടിക്കാനാകും എന്നതന്നെയാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. അതോടൊപ്പംതന്നെ നല്ല രീതിയിൽ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ സജ്ജമാക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോൾ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്ക് ഏറ്റവും നല്ല അവസരമാണ് കേരളത്തിൽ ലഭ്യമായിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ ഭാഗമായി കൂടുതൽ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ സജ്ജമാക്കുന്നതിന് ശക്തമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ തന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. കെ. പ്രേംകുമാർ: സർ, ഇന്റർനെറ്റ് അവകാശമാക്കിയിട്ടുള്ള ആദ്യ

ഇന്ത്യൻ സംസ്ഥാനമാണല്ലോ കേരളം. 2016-ൽ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ വരുമ്പോൾ മൂന്നു സ്റ്റാർട്ടപ്പ് മാത്രമാണ് കേരളത്തിൽ ഉണ്ടായിരുന്നത്. എന്നാൽ മികച്ച സ്റ്റാർട്ടപ്പ് സൗഹൃദ അന്തരീക്ഷമുള്ള സംസ്ഥാനമെന്ന ബഹുമതി കഴിഞ്ഞ മൂന്നുവർഷമായി നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം

നേടിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇപ്പോൾ എത്ര സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഉണ്ടെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, കൃത്യമായ എണ്ണത്തിന് പ്രത്യേകം ചോദ്യം വേണ്ടിവരും.

ശ്രീ. സജീവ് ജോസഫ്: സർ, ഗ്രാമീണ മേഖലയിലും മലയോര മേഖലകളിലും ഇന്റർനെറ്റ് കണക്ടിവിറ്റിയുടെ അഭാവം വല്ലാതെ ശ്രദ്ധമായിരിക്കുകയാണ്. അതുമൂലം പഠനത്തിനും അതുപോലെ ഐ.ടി. സംരംഭകത്വം ഇതിനെല്ലാം ഏറെ പ്രയാസങ്ങൾ നേരിടുകയാണ്. ഇത് പരിഹരിക്കാൻവേണ്ടി പ്രത്യേകമായിട്ടുള്ള കർമ്മപദ്ധതി തയ്യാറാക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഇന്റർനെറ്റ് കണക്ടിവിറ്റി നല്ല രീതിയിൽ വ്യാപകമാക്കാൻ തന്നെയാണ് നാം ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. അതിന് നല്ല പുരോഗതി ഇപ്പോൾതന്നെ ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കെ-ഫോൺ യാഥാർത്ഥ്യമാകുന്നതോടുകൂടി ഈ പറയുന്ന എല്ലാ പ്രശ്നങ്ങളും പരിഹരിക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.



**ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ പൗര സഹായ കേന്ദ്രം**

(\*5) ശ്രീ. എം. എം. മണി:

ശ്രീമതി ശാന്തകുമാരി കെ.:

ശ്രീ. എൻ. കെ. അക്ബർ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം, എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്തെ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ സിറ്റിസൺ

ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ (പൗര സഹായ കേന്ദ്രം) സ്ഥാപിക്കുന്നതിന്

തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എന്തെല്ലാം സൗകര്യങ്ങളും സേവനങ്ങളുമാണ് പ്രസ്തുത

കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നും പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാകുന്നത്; വിശദാംശം

ലഭ്യമാക്കാമോ;

(ബി) പഞ്ചായത്തിന്റെ ചുമതലയിൽ ഉൾപ്പെടാത്തതും ഇതര

വകുപ്പുകളിൽനിന്നും ലഭിക്കേണ്ടതുമായ സേവനങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച്

വിവരങ്ങൾ നൽകുന്നതിന് പ്രസ്തുത സഹായ കേന്ദ്രം വഴി സൗകര്യം

ലഭ്യമാണോ; വിശദമാക്കാമോ?

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം,

എക്സൈസ്

വകുപ്പുമന്ത്രി

(ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്): നേരത്തെ തന്നെ മറുപടി ഒന്നാമത്തെ

ചോദ്യത്തിനുള്ള ഉത്തരമായി നൽകിയതാണ്. ഏതാണ്ട് അത് തന്നെയാണ്

ചോദ്യമായി ആവർത്തിച്ച് വന്നിട്ടുള്ളത്. ഉത്തരം മേശപ്പുറത്തുവെക്കുന്നു<sup>+</sup>.

ശ്രീ. എം. എം. മണി: സർ, പൗര സഹായ കേന്ദ്രം എത്ര

പഞ്ചായത്തുകളിൽ സ്ഥാപിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടെന്നും എന്തു സേവനമാണ് അവിടെ

ലഭ്യമാക്കുന്നതെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, ഇതിന്റെ മറുപടിയും രണ്ടാമത്തെ

ഭാഗത്തിന്റെ മറുപടിയും പറഞ്ഞു കഴിഞ്ഞതാണ്. പഞ്ചായത്തുകൾ വഴിയും

തദ്ദേശസ്ഥാപനങ്ങൾ വഴിയും സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങൾ, സർക്കാരിന്റെ

വിവിധ ഏജൻസികൾ വഴിയും ലഭ്യമാകുന്ന എല്ലാ സേവനങ്ങൾ

സംബന്ധിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ, സഹായങ്ങൾ, അപേക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള

സഹായം ഇതെല്ലാം ഈ ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ (പൗര സഹായ

കേന്ദ്രം) വഴി ലഭ്യമാണ്. എത്ര സ്ഥാപനങ്ങളിൽ എന്നത് പ്രത്യേക

ചോദ്യമായി വന്നാൽ മാത്രമേ നൽകാൻ കഴിയൂ.

ശ്രീ. എം. എം. മണി: എത്ര പഞ്ചായത്തുകളിൽ ഇത്തരം സ്ഥാപനം

സ്ഥാപിച്ചുവെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: എത്ര സ്ഥാപനങ്ങളിൽ എന്നത് പ്രത്യേക

ചോദ്യമായി വന്നാൽ മാത്രമേ നൽകാൻ കഴിയൂ.

<sup>+</sup> അനുബന്ധമായി ചേർത്തിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീമതി ശാന്തകുമാരി കെ.: സർ, പൗരത്വ സേവനവുമായി

ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് നേരത്തെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറഞ്ഞെങ്കിൽപോലും ഇരുപത്തിയഞ്ചു വർഷത്തെ പാരമ്പര്യമാണ് decentralization-ന്റെ ഭാഗമായി വന്നിട്ടുള്ളത്. തീർച്ചയായും അതിന്റെ strengthening ആണ് പൗര സഹായ കേന്ദ്രങ്ങളുടെ strengthening എന്ന് നമ്മൾ വിശ്വസിക്കുന്നത്. സ്വാഭാവികമായും ഈ ഇരുപത്തിയഞ്ചു വർഷത്തെ സേവനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചുള്ള വിശദാംശങ്ങൾ പൗര സേവന കേന്ദ്രങ്ങൾ വഴി ലഭ്യമാക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, പൗര സഹായ കേന്ദ്രങ്ങൾകൊണ്ട്

ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് തദ്ദേശസ്ഥാപനങ്ങളുടെയും സർക്കാരുകളുടെയും പദ്ധതികൾ, സേവനങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുക അത് ആളുകൾക്ക് ലഭിക്കാനുള്ള സഹായം നൽകുകയെന്നതാണ്. ഇരുപത്തിയഞ്ചു വർഷത്തെ ജനകീയാസൂത്രണ പ്രവർത്തനങ്ങളെയാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഉദ്ദേശിച്ചതെന്നു തോന്നുന്നു. അതിപ്പോൾ ജനകീയാസൂത്രണത്തിന്റെ ഇരുപത്തിയഞ്ചാം വാർഷികവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വിവിധ പരിപാടികൾ പ്രദർശനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആളുകളിൽ എത്തിക്കുന്നുണ്ട്.

ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററിന്റെ ഉദ്ദേശം അതല്ല.

ശ്രീ. എൻ. കെ. അക്ബർ: സർ, സാധാരണ ജനങ്ങളിലേക്ക് ഈ സിറ്റിസൺ ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ (പൗര സഹായ കേന്ദ്രം) എന്ന സംവിധാനം എത്തിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പ്രചാരണ പരിപാടികൾ ആലോചിക്കുന്നുണ്ടോ? ഉണ്ടെങ്കിൽ അത് വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, പ്രചാരണ പരിപാടികൾ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനതലത്തിൽ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. കൂടുതൽ അവബോധം ഇതിനെക്കുറിച്ച് ജനങ്ങളിൽ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്റർ ഒപ്പം സിറ്റിസൺ പോർട്ടൽ ILGMS സംവിധാനം തുടങ്ങി ഓൺലൈൻ സേവനങ്ങൾ ഉപയോഗിക്കുന്നതിനും ആളുകളെ സജ്ജരാക്കാനുള്ള പ്രചാരണ ബോധവൽക്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

**തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി കാര്യക്ഷമമാക്കാൻ നടപടി**

- (\*6) ശ്രീ. എ. പ്രഭാകരൻ:
- ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ:
- ശ്രീ. പി. നന്ദകുമാർ:
- ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം, എക്സൈസ് വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി ദുർബലപ്പെടുത്തുന്ന തരത്തിലുള്ള ഇടപെടലുകൾ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടാകുന്നുവെന്ന ആക്ഷേപം ഉയരുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ പ്രസ്തുത സാഹചര്യത്തിൽ സംസ്ഥാനത്ത് തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി കാര്യക്ഷമമായി നടക്കുന്നുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ അറിയിക്കാമോ;

(ബി) തൊഴിലുറപ്പ് തൊഴിലാളികളുടെ ക്ഷേമം ഉറപ്പാക്കാൻ ക്ഷേമനിധി ബോർഡ് രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; പദ്ധതിയിൽ പെൻഷൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങൾ എത്ര പേർക്ക് ലഭ്യമാകുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നതെന്ന് അറിയിക്കുമോ;

(സി) ഈ പദ്ധതിയിൽ ഒരു പഞ്ചായത്തിൽ ഒരേ സമയം ഇരുപത് പദ്ധതികൾ മാത്രമേ പാടുള്ളൂവെന്ന കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ അശാസ്ത്രീയ നിബന്ധന തിരുത്തിക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ഇടപെടലിലൂടെ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ എന്ന് അറിയിക്കുമോ?

തദ്ദേശസ്വയംഭരണം,

എക്സൈസ്

വകുപ്പുമന്ത്രി

(ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്): മറുപടി മേശപ്പുറത്തുവയ്ക്കുന്നു+.

+ അനുബന്ധമായി ചേർത്തിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. എ. പ്രഭാകരൻ: സർ, തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതികൾ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ്

വെട്ടി കുറച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഗ്രാമീണ മേഖലയിലെ ദാരിദ്ര്യം പരിഹരിക്കാൻ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതികൾ വലിയൊരു സഹായമാണ്. അത് നികത്താൻ ആവശ്യമായ പരിപാടികൾ കേരളസർക്കാർ ആസൂത്രണം ചെയ്യുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. എം. ബി. രാജേഷ്: സർ, വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ചോദ്യമാണ്. കേന്ദ്ര

സർക്കാർ തൊഴിലുറപ്പുപദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് തുടർച്ചയായി ഏർപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന നിബന്ധനകൾ വലിയ ബുദ്ധിമുട്ട് സംസ്ഥാനത്തിന് ഉണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ ആ ബുദ്ധിമുട്ടിനെല്ലാം മറികടന്നുകൊണ്ട് മികച്ച പ്രവർത്തനം കേരളത്തിന് നടത്താൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. നടപ്പു സാമ്പത്തിക വർഷം 743.21 ലക്ഷം തൊഴിൽ ദിനങ്ങളാണ് കേരളത്തിൽ സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. 2022-23-ൽ 10.31 കോടി തൊഴിൽദിനം സർക്കാരിലേക്ക് പ്രൊപ്പോസൽ ചെയ്തിരുന്നെങ്കിലും ആറ് കോടി തൊഴിൽ ദിനം മാത്രമാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് അനുവദിച്ചത്. മികച്ച പ്രവർത്തനത്തിലൂടെ നമുക്ക് അതിനെക്കാൾ കൂടുതൽ തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ നവംബർ മാസത്തിൽതന്നെ ആറു കോടിയെന്നത് മറികടക്കാൻ

സാധിച്ചു. തുടർന്ന് എട്ടരകോടി തൊഴിൽ ദിനങ്ങളായി ഇപ്പോൾ കേന്ദ്രം വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവർ അനുവദിച്ചതിൽ നമ്മൾ നവംബറിൽതന്നെ മറികടന്നു. അതുകൊണ്ട് ഇപ്പോൾ എട്ടരകോടിയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേരളം ഇതിനെ മറികടക്കാനും ശക്തിപ്പെടുത്താനും നടത്തുന്ന ശ്രമത്തിന്റെ ഭാഗമാണ് അയ്യൻകാളി നഗര തൊഴിലുറപ്പുപദ്ധതി എന്നത്. ഇന്ത്യയിൽ ഒരൊറ്റ സംസ്ഥാനത്ത് മാത്രമാണ് നഗര തൊഴിലുറപ്പുപദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. നഗരങ്ങളിൽ തൊഴിലുറപ്പുപദ്ധതി നടപ്പാക്കണമെന്ന് ഇടതുപക്ഷം ദേശീയ തലത്തിൽ ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുള്ള കാര്യം കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് നടപ്പാക്കുകയാണ്. ഇടതുപക്ഷ ബദലിന്റെ ഏറ്റവും മികച്ച ഉദാഹരണമാണ് നഗര തൊഴിലുറപ്പുപദ്ധതി. കേന്ദ്ര സർക്കാർ നിരവധി നിബന്ധനകൾ വരുത്തുന്നതായിട്ട് ഞാൻ പറഞ്ഞു. ഒരു ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിൽ ഇരുപതു പ്രവൃത്തി മാത്രമേ തൊഴിലുറപ്പിൽ എടുക്കാവുന്നതായിരുന്നു ഒരു നിബന്ധന. ശക്തമായ സമ്മർദ്ദവും ഇടപെടലും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ഉണ്ടായതിനെ തുടർന്ന് അതിൽ കേരളത്തിനുമാത്രമായി ഇളവ് അനുവദിക്കാൻ കേന്ദ്രം നിർബന്ധിതമായി അത് അമ്പതായിട്ട് വർദ്ധിപ്പിച്ചു.

(ചോദ്യോത്തര സമയം കഴിഞ്ഞു.)